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CAPITULO PRIMERO. .

PRINCIP10S DE LA NUMERACION. — ESCRITURA Y LECTURA
DE LOS NUMEROS.

LECCION I°.
NUMERQS. — FORMACION DE SU SERIE NATURAL.

1. Varios alumnos estén reunidos en una clase;
(cuantos hay en ella? — Pablo ha comprado un
cuaderno; ;cudntas hojas tiene? — El reloj acaba
de tocar horas; ; cudntas campanadas ha dado?

Para responder 4 estas preguntas y 4 otras pa-
recidas, es necesario saber contar, es decir : cono-
cer los niimeros.

2. El primero de todos los niimeros, el mas pe-
quefio, se llama la unidad ¢ el nimero uno, y
este nimero es el que enunciamos euando deci-
mos : Mi padre tiene wn caballo; dame #na pluma;
Luisa ha dado wna vez su leccion.

IOX AL



4 NUMEROS.

3. Los deméas numeros se forman por la reunion
de varias unidades.

Aiadiendo 4 la unidad 6 nimero uno otra uni-
dad, se forma un nuevo nimero, que se llama dos.
Si 4 esta bola, que tengo en la mano, ailade otra
bola, tendré dos bolas. — Margarita salta con la
cuerda; salta una vez y después otra; ha saltado
dos veces.

Aiiadiendo una unidad al nimero dos tendremos
otro niimero que se llama tres. Tengo dos bolas en
la mano, anadiendo otra bola, tendré 7res bolas. —
Juana ha ganado dos premios, gana después otro,
luego tiene #res premios!

Afiadiendo una unidad al nimero fres, resulla
el nimero cuatro. Si en un banco hay sentados
tres nifos y viene & sentarse otro niilo, habra
cualro ninos sentados en este banco.

Afadiendo una unidad al nimero cuatro, re-
sulta otro namero, que se llama cinco.

Afadiendo una unidad al cinco resulta el seis;
y afiadiendo una unidad al seis resulta el siete.

Anadiendo siempre una unidad al tltimo nimero
que se haya formado, resultara cada vez un nimero
nuevo, que llamaremos sucesivamente : ocho,
nueve, diez.

Los numeros que se formen de este modo serdn
cada vez mayores, y como podriamos continuar
formandolos indefinidamente, podemos decir que
la serie de los ntimeros es ilimitada.




LECCION 2.

PRIMEROS PRINCIPIOS DE LA NUMERACION HABLADA.
MODO DE EXPRESAR LOS NUMEROS DESDE 270
HASTA cienio.

Acabamos de ver lo que son los nizmeros y como.
se forman, y ahora es necesario aprender & expre-
sarlos.

4. La numeraciéon hablada es el conjunto de
reglas 0 convenios adoptados para expresar con
pocas palabras, oportunamente combinadas, todos
los niimeros posibles.

5. Para lograr este fin se ha empezado por dar
nombres particulares & los primeros nimeros, los
cuales son : uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis,
siete, ocho, nueve, diez.

Después se han adoptado los convenios si-
guientes :

6. 1* Recra. — E/ nitmero diez ¢ la coleccidn ‘de
dies unidades se considera como una unidad
compuesta, que lleva el nombre de decena.

Anadiendo sucesivamente diez unidades al nu-
mero ‘ez, se forma un nimero que contiene dos
decenas. Anadiendo otras diez unidades & estas
dos decenas, se forma otro numero que contiene
tres decenas, y asi sucesivamente, hasta el numero
formado por nueve decenas. Estas colecciones de
decenas no deberian recibir nombres particulares,
pues bastaria decir para expresarlas : Dos decenas,
tres decenas, cuatro decenas, cinco decenas. . . .°
i s e oenYepe decenas,




7‘6 PRﬁIEROS PRINCIPIOS DE LA NUMERACION HABLADA.

Pero, por una irregularidad del lenguaje, se
dice : veinte, treinta, cuarenta, cincuenta, sesenta,
setenta, ochenta, noventa.

7. 2" RecrA. — Entre cada dos colecciones con-
secutivas de decenas hay nueve nimeros. Parg
expresar cualquiera de ellos, se indican sucesi-
vamente las decenas y unidades que contiene.

Asi, enire tres decenas y cuatro decenas hay
nueve. numeros, que se expresan diciendo : fres
decenas 1 uno 6 treinta y uno, res decenas Y
dos 6 treinta y dos, tres decenas Y tres O treinta
y tres, y asi sucesivamente, hasta treinta y nueve.

De un modo analogo procederiamos para expresar
los niimeros comprendidos entre otros dos grupos
consecutivos de decenas. Por ejemplo, entre cin-
cuenta y sesenta, dirfamos : cincuenta y uno, cin-
cuenta y dos, cincuenta Votliediy oot it ety
cincuenta y nueve.

8. Excerciones. — Entre diez y veinte se dice -
once, doce, trece, catorce, quince, en lugar de
decir : diez y uno, diez y dos, dies y tres, diez
Y cuatro, diez y cinco. Los cuatro nimeros que
siguen, diez y seis, diez y siete, diez ¥ ocho, diez
¥ nueve, siguen la regla general.

Osservacion. — Por lo que acabamos de indicar
se ve claramente que, si prescindimos de las irre-
gularidades del lenguaje, pueden nombrarse todos
los mimeros, desde uno hasta nueve decenas y
nueve unidades, sin emplear otras palabras que
los nombres de los nueve primeros niimeros, para

‘lo cual basta agrupar las unidades simples que
cotitiene el nmimero que se quiere nombrar en



grupos de diez 6 decenas, y después enunciar
cudntas son estas decenas y cuéntas unidades hay
ademas. '

Con esto terminaremos, por ahora, el estudio de
la nomenclatura de los niimeros.

PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LAS DOS PRIMERAS
LECCIONES.

1. ;CGémo se ha formado el nimero dos? — gy el n1'1-‘

mero fres? — gy el nimero cuatro? — gy el nimero
cinco? — ;(omo se forma la serie de los niumeros?

2. ¢ Es limitada la serie do los numeros?

3. ¢Cual es el objeto de la numeracion hablada?

4. Enunciar las dos reglas que ensefian & expresar los

numeros desde uno hasta nueve decenas y nueve unidades.

5. gCuantas veces contiene una decena a la unidad
simple?

6. ;Cudntas decenas hay en treinta? — ;y en cua-
renta? — ;y en setenta? — ;y en ochenta? — ;y en
novenla?

7. Enunciar los ntiimeros 6 contar desde uno a treinta,
— de cuarenta a setenta, — de cincuenta & ochenta, —
de setenta & noventa y nueve, — deveinte y tres  treinta
y seis, — de cuarenta y ocho i sesenta y nueve.

8. ¢Gémo se enuncia el nimero que contiene tres dece-
nas y siele unidades? — ;y el que contiene ocho unidadesy
cinco decenas?— ;y el que contiene nueve decenas y una
unidad?

9. Luis ha colocado sobre una mesa todos los soldados de
su caja; hay cuatro filas de diez y una de ocho. — ;Cuén-
tos soldados tiene?

10. Contar de dos en dos & partir de dos (los niimeros
que asi seoblengan se llaman numeros pares). Contar
de dos en dos & partir de uno (numeros impares).




PRIMEROS PRINCIPIOS DE LA NUMERACION ESCRITA.

11. Contar al revés de veinte 4 doce, — de treinta Yy
dos & ocho, — de sesenta y ocho i treinta y cuatro, — de
ochenta i sesenta 1y ocho.

LECCION 3.

PRIMEROS PRINCIPIOS DE LA NUMERACION ESCRITA. —
ESCRIBIR Y LEER LOS NUMEROS DE %20 A ciento.

Antes de continuar explicando ¢6mo se enuncian
todos los nimeros, vamos & ensefiar & escribir los
que sabemos ya nombrar.

9. La numeracién escrita es el conjunto de
reglas y convenios adoptados para escribir con
un corto nimero de signos 6 caracteres todos los
niimeros que puedan imaginarse.

10. Los nueve primeros nimeros se repre-
sentan por nueve signos particulares, llamados
cifras, que ponemos & continuacion con su
nombre respectivo debajo. "

1 2 3 4 5 6 7 8 9

uno,dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve.

Para escribir todos los deméas nimeros se admite
el siguiente convenio. '

11.1* Reers. — S7 una cifra representa uni-
dades simples, la que se escriba d su izquierda
representard decenas.

Por consiguiente, si queremos escribir un
numero, por ejemplo, el cincuenta y tres, que
conliene /res unidades y cinco decenas, no ten-
dremos mas que hacer que escribir la cifra 3 v



PRIMEROS PRINCIPIOS DE LA NUMERACION ESCRITA. 9

después, & su izquierda, la cifra 5, que represen-
tara 5 decenas, y tendremos asi : 53.

Andlogamente, para escribir el niimero veinte ¥y
ocho, escribiremos primero las 8 unidades, y &
la izquierda la cifra 2, que representara las dos
decenas, resultando asi : 28.

De la misma manera, sefenta y seis, que se com-
pone de 6 unidades y 7 decenas, se escribira : 76.

OsservacioN. — Como estamos acostumbrados
a escribir de izquierda d@ derecha, es mas comodo
para nosotros hacer lo mismo con los nimeros.
Asi, para escribir freinta y nueve, se escribe pri-
mero la cifra 3, y después, & su derecha, la cifra
9, resultando asi : 39.

Andlogamente, para escribir sesenta y siete,
se escribird primero un 6, y después un 7, & su
derecha, resultando : 67. De la misma manera
noventa y seis se escribira 96.

12. 2* RierA. — Para leer O enunciar wn
nitmero de dos cifras, se leen primero las
decenas, y después las unidades.

Esemrros. — 27, es decir : 2 decenas y 7 uni-
dades, se lee veinte y siete; 43, es decir : 4
decenas y 3 unidades, se lee cuarenta y tres; 72,
es decir : 7 decenas y 2 unidades, se lee setenta
y dos; 93, es decir : 9 decenas y 3 unidades, se lee
noventa y tres.

13. DeL cero. — Se llama cero, olro signo
empleado en la escritura de los numeros, 0, que
no tiene valor por si mismo, pero que sirve para
ocupar el puesto de las unidades que fallan.

Por ejemplo, si queremos escribir treinta, es




10  PRIMEROS PRINCIPIOS DE LA NUMERACION ESCRITA.

decir el niumero que conliene tres decenas sin
unidades, escribiremos 30, poniendo un cero 4 la
derecha del 3, para ocupar el pueslo que debian
ocupar las unidades, silas hubiera.

Los numeros diez, veinte, treinta, cuarenta,
cincuenta, sesenta, setenta, ochenta y noventa
se escribiran, por ejemplo, de este modo :

10, 20, 30, 40, 58, 60, 70, 80, 90.

PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LA LECCION 3°.

1. Eseribir : veinte y cinco, treinta y tres, cuarenta y

. uno, cincuenta y nueve, setenta 1y uno, ochenta y dos.

2. ¢ Qué es el eero? Eseribir : cuarenta, sesenta, no-
venta.

3. Leer los numeros : 14, 26, 72, 54, 45, 27, 35, 64,
13, 21, 43, 34, 75, 92, 86, 79, 11.

4. ¢Si en el niimero 48 se borra la cifra ocho, sin poner
un cero en su lugar,-qué numero resultari?

5. ¢Si tenemos escrita la cifra 4, qué habra que hacer
para que represente decenas?

6. Eseribir el niimero que tiene dos decenas méas que 79.
— Eseribir el nimero que tiene dos unidades mas que 49,
— una unidad mas que 79.

7. Pablo tiene tres decenas de bolas, y Alfredo una
decena y cuatro bolas. — ;Cuantas bolas tienen entre los
dos ? Eseribir el numero correspondiente.

8. En una clase hay oc/o bancos, y en cada uno hay sen-
tados diez alumnos, y ademas hay otro banco, en el que
solo hay sentados seis alumnos. — Escribir el nimero de
alumnos que hay en dicha clase.

9. Si se disminuye en una unidad la cifra de las decenas
de un numero de dos cifras, y al mismo tiempo se anade
una unidad a la cifra de las unidades ;se aumentara 6 se
disminuira dicho numero? ;Cual serd, en su caso, el
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sumento ¢ disminucion? — Ejemplo : 56 se convierle
en 47, efectuando las operaciones arriba indicadas. ¢Qué
cambio ha sufrido el 562 : :

10. Guiindo se invierte el orden de las cifras de un ni- o5
mero de dos cifras zaumenta este nimero 6 disminuye ? R
¢Puede suceder 1o uno y 1o otro? — Ejemplos : 63 y 36,
41y T4

11. ;Se altera el valor de una cifra, poniendo un cero i
su izquierda? — Ejemplo : 4 y 0%. ;Tienen el mismo
valor?

i U S ke
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LECCION 4

CONTINUACION DE 10S PRINCIPIOS DE LA NUMERACION

 HABLADA. — MODO DE EXPRESAR LOS NUMEROS DESDE
~ clento uastA mil.

En la leccién 2* ensefiamos & expresar los ni-
meros desde wno hasta nweve decenas Yy nueve
unidades. :

14. Si 4 este Gltimo nimero se le afiade wna 1
unidad, resulta un nuevo nimero que contiene e
diez decenas.

3" Ruera. — El nitmero compuesio de diez de-
cenas se conmsidera como wuna nueva unidad
compuesia, que se llama centena 6 ciento. )

Anadiendo sucesivamente cien unidades al mi-
mero ciento, se forma un nimero que contiene .
dos centenas. Afiadiendo de nuevo cien unidades 4 ;
estas dos centenas, resulta un nimero que contiene '
lres cenlenas, y asi sucesivamente, hasta nweve
centenas.

Los nimeros asi formados se denominan senci-
llamente :
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Ciento, doscientos, trescientos, cuatrocientos,
quinientos, seiscientos, setecientos, ochocientos,
novecientos.

15. 4* Recra. — Entre cada dos colecciones con-
secutivas de centenas hay noventa y nueve niimeros.

Para expresarlos, se aiaden sucesivamente d
cada uno de los nombres de las centenas los nom-
bres de los novenla y nueve primeros nimeros.

Asi : entre cientd-y doscientos hay noventa y
nueve niumeros, que se enuncian diciendo : ciento
y uno, ciento dos, ciento tres, ciento cuatro, .
ciento nueve, ciento diez, ciento once, et

. ,ciento diez y nueve . . . . . . ,ciento no-
venta, ciento noventa y uno, .
ciento noventa y nueve.

De la misma manera, entre doscientos y Ires-
cientos hay los numeros : doscientos uno, dos-
cientos dos, . . . . doscientos nueve, doscientos
diez, doscientos once, .
doscientos noventa y nueve.

Y del mismo modo continuariamos hasta llegar
al novecientos noventa y nueve. :

16. OsservacioN. — Salvas las irregularidades
indicadas en la leccion segunda (6 y 8), bastan once
palabras : uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis,
siete, ocho, nueve, diez, ciento, para expresar los
niimeros desde wno hasta novecienlos noventa
1y nueve.

El procedimiento seguido para lograr esie fin
consiste en agrupar las unidades simples que con-
tiene el nimero que se quiere cxpresar en grupos
de dies unidades 6 decenas, después agrupar
estas decenas en grupos de diez 6 centenas, Y

S

i
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enunciar entonces cuénlas centenas se han for-
‘mado, cuantas decenas hay ademas, sin que alcan-
cen & formar una centena, y cuantas unidades, sin
que alcancen & formar una deeena.

PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LA LECCION A°.

1. ; Qué es una centena? ;Como se expresan las colec-
ciones, consecutivas de centenas desde ciento hasta nove-
cientos?

2. ;Gomo se expresan los niimeros comprendidos entre
quinientos y seiscientos? Contar desde ochocientos & nove-
ctentos; desde cuatrocientos a quinientos ; desde ciento
cincuenta hasta doscientos treinta; desde seiscientos
ochenta hasta ochocientos cuarenta.

3. ¢Guintas decenas hay en dos centenas; — en cinco
cenlenas; — en siele centenas?

4. Enunciar el nimero formado por cuatro centenas
seis decenas y ocho unidades.. — El formado por seis cen-
tenas siete decenas y~cuatro unidades. — El formado por
una centena nueve decenas y siefe unidades.

5. ¢Qué numero se obtendra anadiendo una decena a
setecientos cuatro unidades? — ; Anadiendo dos unidades
a setecientos ocho? — ;Anadiendo wna unidad y una
decena & trescientos cuatro?

6. ¢Como se llama el nimero que consta de veinte
tres decenas? — ;De cincuenta y tres decenas y dos cen-
tenas? — ;De doce unidades y doce decenas?

7. Contar de dos en dos, desde ciento hasta doscien-
tos, desde frescientos cincuenta hasta cuatrocientos diez,
desde quinientos uno hasta quinientos noventa y nueve.
¢Los nimeros obtenidos de este- modo, son pares 6 im-
pares?
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LECCION 5.

CONTINUACION DE LOS PRINCIPIOS DE LA NUMERACION
ESCRITA. — ESCRIBIR LOS NUMEROS DE cienio & mil.

Vamos ahora & ensenar & escribir los niimeros que
hemos enseniado & nombrar en la leccion anterior.

17. 3* Reeta. — Una cifra colocada d la iz-
quierda de otra que representa decenas, repre-
sentard centenas.

Supongamos, por ejemplo, que tengamos es-
erito el numero 53; si & la izquierda de la cifra
5 se coloca la cifra 7, esta cifra 7 representara 7
centenas, y el niimero escrito de este modo, 753&
sera sefecientos cincuenta iy tres.

Por consecuencia, para escribir un nimero,
desde ciento & novecientos noventa y nueve, basla
escribir la cifra de las unidades de este numero,
después la cifra de sus decenas, y por fin, 4 la
izquierda de esta ultima, la cifra de sus centenas.

Esgmpro. — Para escribir el nimero cuatro-
cientos treinta 1 siete, escribiremos la cifra 7,
después, 4 su izquierda, la cifra 3, y por fin, 4 la
izquierda del 3, la cifra 4, resultando asi : 437.

Osservacion I. — Como estamos acostumbra-
dos d escribir de izquierda d derecha, es mas
comodo para nosotros hacer lo mismo con los nime-
ros. Asi, para escribir el nimero seiscientos veinte
y ocho, escribiremos primero la cifra de las cen-
tenas, 6, después, & su derecha, la cifra de las
decenas, 2, y por fin, a la derecha de ésta, la cifra
de las unidades, 8, resultando asi : 628.

De la misma manera, para escribir ¢rescienfos
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y

_sesenla y nueve, escribiremos primero un 3, des-
pués, 4 su derecha, un 6, y por fin, & la derecha del

6, un 9, resultando 369.

OsservacioN II. — No hay que olvidar el reem-
plazar por ceros las unidades y decenas, cuando
faltan en el niimero que haya que eseribir. Asi, los
- nlimeros™ : ciento, doscientos, . . . . e

TR ISR T novecientos, se escriben

100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900.
Andlogamente, el niimero ciento diez se eseribe
110, el numero doscientos ocho se escribira 208,

el niimero #rescientos cuarenta se escribira 340, el
- mimero quinientos setenta se escribira 570, :

18. 1" Recra. — Reciprocamente, para leer un
ntimero de tres cifras, se enuncian sucesiva-
mente el nimero de sus centenas, el niunero de
sus decenas y el néimero de sus unidades.

Asi, 834 se enuncia ochocientos treinta Y cuatro;
668 se enuncia seiscientos sesenta Yy ocho; 574
se enuncia guinientos setenta y cuatro ;Y 90%
se enuncia novecientos siele.

. .

PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LA LECCION HY,

1. Eseribir los nitmeros :

Doscientos cuarenta y ocho » lrescientos veinte y siete ;
seiscientos sesenta y mueve; ochocientos mnoventa i
dos; cuatrocientos einco; trescientos quince; quinientos
cuatro; ciento diez; setecientos ocho ; novecientos diez i
siele; seiscientos ochenta; ochocientos noventa; cuatro-
cientos cualro; quinientos cincuenta y cinco; ciento once.

2. Leer los niimeros :

324, 482, 678, 120, 983, 872, 414,

208, 340, 480, 108, 801, 222, 300,

T4, 506, 730, 490, 409.

Lo

et 4o o olb) ]

.

Sl ol e
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3. Teniendo escrita la cifra 8, ¢qué debe hacerse para.
que represente 8 centenas? — Hacer que la cifra 6 repre-
sente cenfenas. — Hacer que el numero 43 represente
decenas.

k. ;Cual es el nombre de las unidades que representa
en un numero la tercera cifra, contando de derecha &
izquierda? — +Cual es el nombre de las unidades que
representa la segunda cifra en un namero de tres cifras?
— v la tercera de la derecha?

5. En un numero de tres cifras, se disminuye en una
unidad la primera cifra de la izquierda y se aumenta en una
unidad la segunda. ;Qué yariacion ha experimentado el
‘pamero propuesto? Por ejemplo, se cambia 637 en 547;
¢ qué alteracion ha sufrido el primer nimero?

6. Se eseribe un cero @ la derecha de 83, resultando
830; ;cuanias veces contiene este mumero al primero?
__ Si se colocase un cero & la izquierda del 83, ¢se alte-
raria este nimero? ;

7. Alfredo tenia 52 plumas y compra después ciento.
Escribir el numero de plumas que ha reunido. i

8. Julio quiere contar las coles que hay en una huerta,
y cuenta en un cuadro catorce filas de dies coles cada
una. Eseribir el namero de coles que hay en dicho cuadro.

9. Enriqueta ha contado en una fonda doce mesas con
diez cubiertos cada una y una mesa con ocho. ¢Cuantos
cubiertos hay en todas ellas? Escribir este namero.

10. Julio, que quiere contar las nueces que ha recogido
bajo un nogal, hace montones de dies nueces cada uno, y
cuenta veinte 1 tres de estos montones y ademas hay cuairo
nueces. ;Cuantas nueces hay en ftotalidad? Escribir el
numero correspondiente. — julio se ha equivocado con-
tando veinte nueces demas. Eseribir ¢l namero que debia
haber resultado.
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Asi, entre mil y dos mil, se dice : mil uno,
Shil dos, mil tres, = oL O & o . o
. . hasta mil novecientos noventa y nueve.

Anélogamente, entre dos mil'y ires mil, se dice :
dos mil uno, dos mil dos, dos mil tres, . . . . . .
... ... .hasta dos mil novecientos noventa
y nueve.

Y asi sucesivamente.

91. OpservAcioN. — La unidad simple se llama
también unidad de 1 orden; la decena es la unidad
de 2° orden; la centena de 3 orden, y asi sucesi-
vamente.

PREGUNTAS Y EJERCICI08 SOBRE LA LECCION 6%

1 é(](’)mo’ se Tlama la coleceién de diez unidades de
millar? — de diez decenas de millar? — de diez centenas
de millar?

9. Conlar por millares desde mil hasta veinte mil, —
desde cincuenta mil hasta ochenta mil, — desde cien
mil hasta ciento treinta mil, — desde ochocientos sesenta
il hasta ochocientos ochenta ¥y einco mil. — Contar por
decenas de millar desde treinta mil hasta ciento- setenla
mil, — desde novecientos diez mil hasta novecientos
ochenta mil. — Contar por centenas de millar desde cien
mil hasta novecientos mil.

3. yCuéntas centenas hay en una decena de millar?
— en una centena de millar?

&. Nombrar los diversos ordenes de unidades hasta el -
de las centenas de millar. — § Qué érdenes comprende
la elase de las unidades? — la clase de los millares?

5. Contar desde mil A mel cincuenta, — desde mil
ciento hasta dos mil ciento veintey cinco, — desde once
mil seiscientos treinta hasta once mil seis cientos sesenla
y cinco, — desde cien mil d cien mil veinte, — desde
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trescientos mil quinientos cuarenta hasta trescientos mil
quinientos noventa.

6. Descomponer en sus diversos 6rdenes de unidades el
numero (res mil novecientos setenta, — el cincuenta Y
tres mil seiscientos veinte Yy nueve, — el seiscientos doce
mil trescientos cuatro, — el mil ciento, — el cien mil, —
el trescientos ocho mil, — el ocho mil trescientos, — el
ochenta y cuatro mil quinientos, — el quinientos ochenta
Yy cuatro mil.

LECCION 72

CONTINUACION Y FIN DE LOS PRINCIPIOS DE LA
NUMERACION ESCRITA.

22. 5* Re6rA. — Una cifra colocada é la iz-
quierda de otra que representa centenas, represen-
tard uwnidades de millar. :

Por ejemplo, si & la izquierda del niimero 647
colocamos la cifra 8, este 8 valdra 8 millares, y el
nimero 8647, que asi resulta, serd el ocho mil seis-
cientos cuarenta vy siete.

23. 6" Reeta. — Para escribir un niimero
mayor que mil, se escribivd el niimero de milla-
- res que contiene, como se escribiria el mismo
nimero de unidades simples; vy después, d la
derecha de los millares, se escribirin las cente-
nas, decenas y unidades simples.

Por ejemplo, para escribir el nimero #rescientos
cuarenta y ocho mil seiscientos cincuenta y siete,
escribiremos primero los 848 millares, y & su de-
recha las 657 unidades, resultando asi 348 657.
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Analogamente, wveinte y ocho mil quinientos
treinta iy nueve se escribird 28 539. :

OnservAcion [. — Para mayor claridad, conviene
- dejar un pequeiio intervalo entre los millares y las
centenas. Ej. : 129 549, 274 726, 31 942, 18 633.

Osservaciox I1. — No debe olvidarse reemplazar
por ceros los érdenes de unidades que falten. Asi
treinta mil lrescientos cuatro se escribe 30 304;
mil se escribe 1 000; tres mil cuarenta iy ocho se
eseribe 3 048 ; ciento veinte mil seiscientos ires se
escribe 120 603; diez mil se escribe 10 000; cien
mil se escribe 100 000; tres cientos cuarenta mil
peinte y ocho se escribe 340 028.

94. 7* ReetA. — Para leer un nitmero de cuairo,
cinco ¢ seis cifras, se le divide en dos partes ¢
secciones, comprendiendo una de ellas las ires
primeras cifras de la derecha, y la otra las que
queden d la izquierda. Se lee primero la seccidn
de la izquierda como st estuviera sola, afniadiendo
al fin la palabra mil, y después se lee la seccion
de la derecha, ¢ sea la de las unidades simples.

Ej. : 428972 se lee : 428 mil 972 unidades, es
decir, cuatrocientos veinte y ocho mil novecien-
tas setenta y dos unidades. Anilogamente, 37 540
se leerd : treinta y siete mil quinientas cuarenta
unidades, y 620 069 representan seis cientos veinte
mil sesenta y nueve unidades.

PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LA LECCION 7°.

1. Leer los niimeros :
6937, 8402, 500%, 43620, 74987, 13007, 90 374,
80 037, T4 074, 80 001, 101 637, 227 960, 683 609,
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534628, 730043, 835972, 600020, 630 00%, 306407,
572994, 9999, 99 999, 999 999, 111111.

2. Eseribir los nimeros :

Seis mil quinientos veinte y ocho; cuatro mil sesenta
y tres ; cinco mil nueve; nueve mil ochocientos doce;
diez mil ochocientos treinta y nueve; once mil seis-
cientos treinta y cuatro; treinta y dos mil ochocientos;
cuarenta y cuatro mil treinta y nueve; setenta mil
sesenta y seis; sesenta y siete mil ochocientos tres;
ochenta mil quince; cien mil ciento veinte y siete; ciento
tres mil seiscientos veinte y cuatro.

3. Teniendo escrito et nimero 543, se afiade un cero
4 su derecha, resultando 5430. Enunciar esle nuevo ni-
mero, é indicar qué variacion ha experimentado el 543
por la adicion de este cero. Anilogamente, poniendo dos
ceros a la derecha del 74 se convierte en 7400. Enunciar
este niumero, y decir cuintas veces es mayor que el 74.

4. Teniendo escrito el niimero 623, ; e6mo le aumenta-
- riamos en una decena? jeomo disminuiriamos el nimero
que resulte en una centena? — Escrito el nimero 199,
escribir el que se oblendria aumentindole en una unidad.
~— Aumentar 390 en una decena, — 943 en una cen-
tena, — 99 240 en un millar. — Escribir el niimero que
se obtendria disminuyendo 410000 en una unidad, —
diminuyendo 100 000 en una centena.

8. Un regimiento tiene 4 750 hombres de fuerza; ingre-
sando doscientos reclutas, ¢qué fuerza tendra? Eseribir el /
nimero correspondiente.

6. A un ejército de 156500 hombres se amade ofro
cuerpo de ejército con treinta mil. Escribir el numero de
hombres de que constard entonces dicho ejéreito. — Per-
diendo once mil hombres en una batalla, ;cuantos le que-
daran ?
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CAPITULO 11.

PRIMERAS NOCIONES SOBRE LA MEDIDA DE LAS
MAGNITUDES ¥ LAS PRINCIPALES UNIDADES METRICAS.

LECCION 8.

MEDIDA DE LAS LONGITUDES. — EL METRO.

95. Para medir las longitudes se las compara
con una longitud convenida, conocida de todo
el mundo, que se llama metro.

96. Esta medida, que sirve de término de com-
paracion para medir las otras, es la unidad de
longitud.

Mas adelante veremos porqué y como se ha
elegido dicha unidad ; pero por el momento nos
contentaremos con conocerla bien.

Dicha medida equivale & diez veces la longitud
que represenlamos en la pagina siguiente, es decir
que se necesitarian diez longitudes como ella,
colocadas una & continuacion de otra, para hacer
un metro. Luego si tomamos un hilo que tenge
diez veces esta longitud, este hilo tendra la misma
longitud que el metro.

97. Para medir las longitudes se emplean reglas,
listones, cintas, varillas articuladas de cobre o de
madera, que tienen de longitud un metro; por cuya
causa se las llama también metros.

Para conocer mejor esta unidad de longitud
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conviene procurarse uno de estos metros y usarle
4 menudo.

28. Para medir una longitud con el metro, se
lleva un metro sobre dicha longitud tantas veces
como sea posible. Si estd contenido 6 veces,
por ejemplo, se dice que la longitud es de 6
metros. — Asi, si llevando un metro sucesiva-
mente a lo larﬂo de una mesa, resulta que se
ha podido aplicar 4 veces solamente diremos
que esta mesa tiene 4 metros de largo.

29. Una longitud de diez metros se llama un
decametro. ~

Una longitud de cien metros se llama un
hectémetro.

Una longitud de 7/ metros se llama un
kilometro.

Una longitud de déez mil metros se llama un
miriametro.

El hectémetro y el kilometro se usan para
.medir las distancias en los caminos. El fin
de cada kilémetro se marca con un poste de
piedra y los-hectémetros con postes mas pe-
(quenos.

De este modo se puede evaluar facilmente,
en kilometros y hectometros, la distancia de
un punto a otro, y se dice : de Paris & Orleans
hay 128 kilometros; en el distrito municipal
de L.... hay 18 kilometros y 7 hectémetros de
caminos vecinales.

30. OsservacioN I. — Tomando el metro como
unidad, el decdmetro sera la decena, el hectdmetro
la centena, el k¢ldmetro la unidad de millar, Por
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lo tanto, si queremos expresar por un solo nimero
la longitud 6 decdmetros y 8 metros, por ejemplo,
no tendremos mas que colocar la cifra 6 4 la
izquierda de la cifra 8, y nos resultara 68 mefros.
Analogamente , 7 hectdmelros 5 decdmetros Y
9 metros se escribiran 752 metros; y h kildmelros
8 hectémetros 3 decdmetros y 9 metros, se escri-
biran 4 839 melfros.

Onservacios II. — Hay también medidas mas
pequeiias que el metro, de las cuales hablaremos
mas larde.

PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LA LEGCION 8.

1. ;Qué se entiende por medir una longitud ? — ¢ Cuil
es la unidad de longitud? — ;Como se procede para
medir una longitud, por ejemplo, la longitud de una pieza
de tela?

9. ;Cuantos metros liene un decimetro? — Cuanlos
decdmetros liene un hectéometro? — ¢Cuantos metros
tiene un kilémetro? — jcudntos hectdometros? — g cuan-
los decdmetros?

3. Eduardo tiene 30 metros de cordel para su comela ;
; euntos dgeimetros hacen? -

4. Pablo ha recorrido 8 kildmetros de un camino & cuyo
lado hay plantados, de cien en cien metros, los postes de
una linea telegrafica; ; cuantos de estos postes habra podido
contar 4 lo largo de dicho camino? !

5. Un camino de un jardin tiene une longitud de 3 de-
cdmetros y 8 melros, y se quiere plantar rosales i lo largo
de este camino, de un extremo a otro, de metro en metro.
¢ Cuanlo$ rosales se podran plantar 4 cada lado?

6. A 1o largo de los ferrocarriles no se indican los Aild-
metros con postes de piedra, como & lo largo de los cami-
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Osservaciox. — Hay que fener en cuenia que
estas figuras son mucho més pequeiias que el litro
en tamaiio natural.

33. Fl litro no sirve solamente para medir los
liquidos; se le emplea también para medir los
aridos, es decir : los granos, como el trigo, el cen-
teno, la avena, los garbanzos, las alubias y otras
malerias analogas.

Los litros que sirven para medir liquidos tienen
Ja forma representada en la figura de la izquierda,
y son generalmente de estaiio; los que se emplean
para medir aridos tienen la forma representada en
la figura de la derecha, y son generalmente de
madera. :

34. Para medir con un litro la cantidad de
liquido contenido en un vaso, sé llena el litro de
este liquido tantas veces como seéd posible. Por
ejemplo, si queremos saber la cantidad de petroleo
contenido en un garrafon, se llena un litro con este
liquido tantas veces como se pueda, y si se ha
llenado cuatro veces, sin quedar nada, diremos
que el garrafon contiene cuatro litros de pe-
troleo.

35. Una medida de 40 (itros se llama decalitro.
Una medida de 100 litros se llama hectolitro.
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Tomando el Zitro como unidad, el decalitro repre-
sentara la decena y el hectolitro la centena.

Por consiguiente, podremos eseribir un nimero
cualquiera de hectolitros, decalitros y litros en un
solo nimero referido & litros. Basta para ello co-
locar los hectolitros en el lugar correspondiente 4
las centenas, los decalitros en el de las decenas, y
los litros en el de las unidades. Por ejemplo, 8 Aec-
tolitros 6 decalitros y 5 litros se escribiran 865 /-
Iros; andlogamente, 7 hectolitros y h litros se
eseribiran 704 litros.

36. Se usan también en el comercio, para la
medida de dridos, decalitros de madera, de la
forma representada en la figura de la derecha, y
algunas veces /ectolitros de madera 6 de palastro.

Hay también medidas mas pequeiias que el litro,
de las cuales hablaremos més adelante.

PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LA LECCION 9%,

1. ¢Para qué sirve el Zitro? — ;Cuales son las medidas
mas grandes que el Jitro?

2. ; Gomo se procede para medir con un litro la cantidad
de liquido contenido en una vasija?

3. ¢Cuantos litros tiene un decalitro? — ¢ Cuanlos
litros tiene un hectolitro? — ; Cuéntos decalitros tiene un
hectolitro?

4. Escribir en un solo ntmero 8 decalitros y 8 litros.
— Después, 5 hectolitros 8 decalitros y 3 litros. — Des-
pués, T hectolitros y 6 litros.

5. Si en un tonel que contiene un Aectolitro de vino se
echan 35 litros de agua, ;cuintos litros de la mezcla
habra en el tonel?

S5
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6. Un labrador vende 12 hectolitros y 3 decalitros de
trigo. ; Cuéntos litros son?

7. Si un saco de trigo contiene un hectolitro, Jcudntos
litros habra en 25 sacos?

8. Midiendo avena. con un decalitro han resultado
950 decalitros. ; Guanlos hectolitros son?

9. Un comerciante compra % sacos de castanas de un
hectolitro cada uno y los junta con otros dos decalitros de
la misma mercancia que tenia anteriormente. ¢ Cuéntos
litros de castafias tendra entonees ?

10. La capacidad de las botellas ordinarias es general-
mente menor que la de un litro. Las botellas de litro son
mas grandes, y suele distinguirselas por llevar & la exire-
midad del cuello dos rodetes en vez de uno que llevan las
ordinarias. Tres botellas miden 2 litros. — ; Guantos litros
miden 30 botellas ordinarias? — ; Cuantas botellas ordina-
rias se pueden llenar con doscientos litros de vino?

LECCION 10°.
MEDIDA DEL PESO DE LOS CUERPOS. — EL GRAMO.

37. Para medir el peso de los cuerpos, se les
compara &4 un peso convenido, bien conocido de
todo el mundo, que se llama gramo.

Et gramo es pues la unidad de peso.

38. Mas tarde veremos qué peso es este que Se
llama gramo, y cOmo se le ha determinado. Por

ahora bastard que le demos & conocer, para

lo cual le representamos en la figura inme-

diata en su forma y dimensiones, Y diremos
ademds, que generalmente se hace de laton.

39. Un peso de 10 gramos se llama un deca-
gramo.
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Un peso de 100 gramos se llama un hecto-
gramo. :

Un peso de 1000 gramos se llama un kilogramo.

Es muy- conveniente conocer perfectamente el
peso llamado kilogramo, puesto que es de un uso
constante, y para tener una idea aproximada, basta
indicar que wn [ifro de agua pesa un kilogramo,
poco mas 6 menos.

OsservacioN. — En la figura inmediata repre-
sentamos la forma
mdas comiin del kilo-
gramo, pero en di-
mensionesreducidas,

y siendo generalmente
de hierro fundido.

Se emplean tam-
bién en el comercio, pesas de 2 gr., de 5 gr.,
de 10 gr., de 20 gr., de 50 gr., de 100 gr., de
200 gr., que suelen ser de latén, y de la forma
representada en la figura 1. Se fabrican también

Fig. 2.,

pesas de 500 gr., de 2 kilog., de 5 kilog. vy de
10 kilog. de hierro fundido y que tienen la forma
del kilogramo.

Y por fin, pesas de hierro fundido, de 20 kilog.
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y de 50 Kilog. de la forma representada en la
figura 2.

Un peso de 100 kilogramos se llama quintal
métrico.

- Un peso de 1000 kilogramos se llama tonelada
métrica. El quintal y la tonelada se usan para
grandes pesos €OmMoO la carga de un carro, de un
vagon, de un navio.

40. Para medir el peso deun cuerpo, es decir :

ol k]
:.W,m
\

(5

{ )
‘ Y.
“:‘?"anmmmm—mmml ‘ ”ﬂmﬂlm~ T

\
“\

Balanza.

para pesar este cuerpo, Se usa la balanza. Para
ello se coloca en uno de los platillos de la balanza
el cuerpo que se quiere pesar, y €n el otro pesas,
es decir : gramos, decagramos, etc., hasta que
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- dichos platillos se equilibren. Estas pesas repre-
sentan entonces lo que pesa el cuerpo. ;
Para pesar cuerpos muy pesados, como un saco
de trigo, una barra de hierro, un carro cargado 6
vacio, se usan unas balanzas de forma muy dife-
rente de las ordinarias, que se llaman bdsculas.

A41. Segin lo dicho anteriormente, siendo e/
gramo la unidad, el decagramo ser la decena,
el hiectogramo serd la centena, y el kilogramo la
unidad de millar.

Luego si se quiere escribir en un solo niimero un
peso de 3 hectogramos 8 decagramos Y 6 gramos,
por ejemplo, se escribira asi : 386 gramos. Anélo-
gamente, para escribir 4 kilogramos 6 hectogra-
mos 8 decagramos y 5 gramos, se escribira 4 685
gramos, y para escribir 6 Ailogramos v 7 hecto-
gramos se escribird 6 700 gramos.

OsservacioN. — Se valtian todavia muchos pesos
en libras, 4 pesar de que esta unidad de peso no
sea va la unidad legal. La /ibra castellana vale
460 gramos.

PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LA LECCION 107,

1. 4Cuil es la unidad de peso? — ;Como se llaman
los pesos de 10 gramos, de 100 gramos?

2. ; Cuantos gramos tiene un hectogramo? — ; Cuantos
decagramos? — ;Cuintos gramos tiene un kilogramo ?
— ¢Guantos hectogramos? — ¢ Cuantos decagramos?

3. (A qué se llama quintal métrico? — iy tonelada
métrica?

4. ;Cuanto pesa un litro de agua? — ; Cudnlo pesa un
hectolitro de agua? — ; Cuanto pesan 1000 litros de agua ?

5. Leon ha ido 4 Buscar 4 una tienda un kilogramo

orineal
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de aceite y B hectogramos de azicar. — ¢ Cuintos gramos

pesan las dos cosas juntas ?

6. Luisa al salir de la escuela compra en una farmacia
5 hectogramos de harina de linaza y 3 decagramos de
aceile de ricino, y lo pone en su cesto, que pesa ya un
kilogramo. — ;Cuénto pesara el cesto entonces?

7. Escribir en un solo nimero 8 kilogramos 6 decagra-
mos y 6 gramos. — Después, 62 kilogramos 5 hecto-
gramos. — Escribir en un solo numero de kilogramos
6 quintales métricos y 32 kilogramos. — Después 6 tone-
ladas 8 quintales y 41 kilogramos. — Después 8 tone-
ladas 5 quintales y 6 kilogramos.

8. Un panadero vende en un dia 160 panes de un kilo-
gramo cada uno y ademas un pan de 3 kilogramos. —
¢ Cuantos kilogramos de pan vendi en todo?

9. Un carnicero ha vendido 4 un destacamento de soldados
4 quintales métricos de carne de buey y 75 kilogramos
de carne de carnero. — ; Cual es el total de los kilogramos
vendidos ?

10. Un frasco vacio pesa 1 hectogramo. — g Cuinto
pesara si echamos en ¢l 350 gramos de espiritu de vino?

LECCION 11°.

MEDIDA DEL VALOR DE LOS OBJETOS. — EL FRANCO.

/2. Para medir el valor de un objeto, se le com-

para con el de una moneda de plata que se llama
franco '.

4. Citamos aqui el franco porque tanto en Espafia como en

la América espafiola la unidad monetaria es el franco, 6 un

multiplo de éste. Los sefiores maestros explicaran & los alumnos’
lo que sea relativo 4 la ley, peso y especie de monedas de
cada pais, pues no es posible dedicar para cada nacion un
capitulo particular. ' o
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El franco que es, por consiguiente, la unidad de
valor, es una aleacion de plata y cobre, en la pro-
porcion de 835 parles de plata y 165 de cobre, y
pesa cinco gramos.

43. Ademas del franco se acuiian también las
monedas siguientes :

La pieza de dos francos, que es de plata;

La pieza de cinco francos, que puede ser de
plata o de oro;

La pieza de dies francos, que es de oro;

La pieza de veinte francos, que es de oro;

La pieza de cincuenta [francos y la de cien
[rancos, de oro.

Inferiores al franco :

La pieza de cincuenta céntimos de franco 6
medio franco, de plata; se necesitan dos para
hacer un franco;

La pieza de cinco céntimos, de cobre; se nece-
sitan veinte para hacer un franco;

La pieza de diez céntimos, 6 décima, de cobre;
se necesitan diez para hacer un franco y equi-
vale, por consiguiente, & dos piezas de cinco cén-
timos ;

La pieza de dos décimas 6 de veinte cénti-
mos, de plata. Se necesitan cinco para hacer wun
[ranco. s

Hay también el doble céntimoy el céntimo de
{franco, de que no nos ocuparemos por ahora.

OsservacioN. — Conviene recordar que la pieza
de cinco céntimos pesa cinco gramos.

VIN®EIOUX, — 1. 3
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PREGUNTAS Y EJERCICI0S SOBRE LA LECCION 112,

1. ;Cual es la unidad de valor 6 unidad de moneda?
— ¢Guénto pesa?

2. ; Cuiles son las demés monedas de plata? — ; Cuéles
son las monedas de oro? — ;Cuales son las monedas de
cobre?

3. ¢Cudntas monedas de 10 francos se necesitan para
pagar 100 francos? —; Y para pagar 1000 francos?

%. ; Guéntas décimas se necesitan para hacer un franco?
~ ¢ Cuantas para hacer diez francos?

5. (Cuéntas monedas de cinco céntimos se necesitan
para hacer un franco? — ;Cuéntas para hacer 10 francos?
— ¢ Guantas para hacer 100 francos?

6. Luis va & cambiar una moneda de diez francos y le
dan 8 piezas de un franco, diez décimas y 20 piezas de
cinco céntimos. ;Esta bien el cambio?

1. Jorge compra cinco céntimos de bolas y da para pagar
medio franco. ;Cuinto le deben devolver?

8. Adela ha comprado diez céntimos de hilo, y da para
pagar un franco ;Cuanto la deben devolver?

9. Se ha comprado un caballo, dando en pago 4 billetes
- de banco de 100 francos y 8 monedas de 10 francos.
¢ Cuanto ha costado el caballo?

10. Se ha comprado una casa, pagando su precio en 12
billetes de 1000 francos, 4 billetes de 100 francos, 5 mone-
das de 10 francos y 3 de un franco. ; En cuanto se ha com-
prado dicha casa?

11. Para pesar una carta se han puesto en el platillo de
la balanza diez piezas de cinco céntimos. ¢ Guanto pesa?

12. Cuénto pesarian 100 francos en piezas de un franco?
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CAPITULO III.

PRINCIPIOS DE LAS CUATRO OPERACIONES
FUNDAMENTALES. — EJERCICIOS DE CALCULO MENTAL.

LECCION 12°.
ADICION. — DEFINICION Y PRINCIPIOS FUNDAMENTALES.

#4. Pablo tiene 25 bolas y Luciano 32; silas jun-
tan, ; cuantas tendrdn entre los dos ? — Para saberlo,
es necesario reunir en un solo mimero todas las
unidades de 25 y 32.

En una clase hay 8 alumnos en el primer banco,
6 en el segundo, 10 en el tercero y 7 en el cuarto.
; Cuéntos alumnos hay en dicha clase ? — Para res-
ponder 4 esta pregunta, es preciso reunir en un
solo numero todas las unidades de los nimeros
8,6,10y7. '

Se llama adicién la operacién por la cual se
reune en un solo ntimero todas las unidades de
dos ¢ mds nimeros dados. El resultado de esta
operacion se llama suma ¢ total de los nimeros
adicionados.

La adicion se indica por el signo +. Asi, 25 +
32 se lee : 25 mas 32. ;

45. Cuando los numeros que hay que sumar no
son mas que dos, puede efectuarse la operacion
aiiadiendo al primer nimero, una 4 una, todas las
unidades del segundo. Asi, para sumar 5 con 12, se
dird : 12y 1 son 18, 13 y 1 son 14,14y 1 son 15,
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15y 1 son 16,16y 1 son 17, y como hemos ainadido
al 12 las 5 unidades del 5, el niimero 17, que nos
ha resullado, sera la suma 6 fotal de 12 y 5.

46. Cuando los numeros que hay que sumar son
muchos, puede sumarse el segundo con el primero,
anadir después el tercero a la suma de los dos pri-
meros y asi sucesivamente. Por ejemplo, para
sumar 7, 4, 12 y 8, anadiremos, una a una, al 7
las 4 unidades del ntimero 4, lo cual nos dara 11;
afiadiremos después al 11, una a una, todas las
unidades del 12, resultando entonces 23, y por fin,
anadiremos al 23, una a una, todas las unidades
del 8, y obtendremos por resultado final 31; en
cuyos numero estaran, por consiguiente, reunidas
todas las unidades del 7, 4, 12 y 8, siendo, por lo
tanto, 31 la suma 0 total de todos ellos.

Osservacion I. — La suma de varios numeros es
siempre la misma, cualquiera que sea el orden en
que se hayan ainadido los sumandos. Asi, en el
ejemplo precedente, si anadimos primeramente el
4 al 12, lo cual da 16, después 8 a 16, lo cual
da 24, y por ullimo el 7 al 24, lo cual da 31, vol-
veremos a encontrar la misma suma que anterior-
mente; lo cual no podia menos de suceder, puesto que
el conjunto 6 reunion de las unidades de los pro-
puestos no forma mas que un solo y tinico numero.

Osservacion II. — El procedimiento que acaba-
mos de indicar para efectuar la suma de varios
numeros resulta desde luego demasiado largo, atn
cuando los nimeros sean pequciios, ¢ impraclicable

~si los sumandos son muy grandes. Es, por consi-
guiente, necesario conocer otro método mas breve
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para efectuar dicha operacion, y de ello nos ocu-
paremos en las lecciones siguientes.

'PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LA LECCION 127,

1. ;A qué se llama suma 6 adicion ? — ; Como se llama
el resultado de esta operacién?

2. Un pastor guarda 75 ovejas pertenecientes a un labra-
dor y 47 pértenecientes & olro. — 2Qué operacion ha de
Macerse para saber cuintas son fodas las ovejas que guarda
dicho pastor?

3. En el mereado de un pueblo habia 260 sacos de trigo,
53 de centeno, 125 de avenay 42 de cebada. Se desea saber
cuantos sacos habia entre todos ellos. ; Qué operacion ten-
dremos que hacer? S

%. Un obrero compra en un almacén de ropas hechas :
Una blusa por 5 francos, un pantalén por 8 francos, un
chaleco por 4 francos y una gorra por 3 francos. — ¢ Que
operacion ha de hacerse para saber la suma de lo que tiene
que pagar dicho obrero, cuando pase a la caja?

5. Enrique quiere comprar un velocipedo. Tiene 60
francos y le faltan ain 55 francos para poderle pagar. —
2 Qué operacion ha de hacerse para averiguar el precio del
velocipedo?

6. Pedro tenia 11 afios cuando nacié su hermanito, que
tiene ahora 8 afios. — ¢Qué operacién ha de hacerse para
saber la edad actual de Pedro? :

7. Sumar 7y 6, afiadiendo, una 4 una, al 7, todas las
unidades del 6. Contar con los dedos para saber las unida-
des que se han anadido.

8. Sumar de la misma manera: 8 y7,9y 6,12 y 4,13
y6,11y 7,8y 13, 9y11,6y14,7y17,8y9,9y9.

9. Sumar 3, 7y 5,y comprobar que la suma es siempre
la misma, cualquiera que sea el orden en que se sumen.
Sumar de la misma manera : 8, 7,12 y 5 y hacer la misma
comprobacion.

B
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LECCION 13-,

SUMA DE DOS NUMEROS DE UNA SOLA CIFRA,
TABLA DE SUMAR.

A47. Para sumar con facilidad, es necesario ante
todo saber de memoria los resultados de las sumas
de los mimeros de una sola cifra, tomados dos & dos.

Estos resultados estén indicados en la tabla
siguiente, facil de construir, y deben aprenderse
perfectamente de memoria.

Adicidn. de 2.|Adicion de &.|Adicion de 6.|Adicidn de 8.

1y2son 31y4%son 5/1y6sm 711y 8 son 9
2y2som 42y%son 626 son 812 v 8 son 10
3y2son 53y4son 7|3y6son 93V8 son 1
4y 2sm 64y 4% son 8l4y 6 son 10/4 y 8 son 12
5y 2son 75y 4 son 915 v 6 son 11(5 y 8 son 13
6 y 2 son 86y4son'106)765011126y850n14
Ty 2 son 97y4-sonM7szon'137y850n15
8y2s0n’108y4s0n128y650n148y8s0n’16
9y2son1'19y4son139y650n'159y8501117

Adicidn de 3.|Adicidn de 5.|Adicion de 7.|Adiciin de 9.

1y3son 41y5sm 6/1y7 s 8|1y 9-son 10
2y3son 52y5sn 7|2y 7 son 912 v 9 son 11
3y3son 6(3y5 son 8/3 y 7 son 10/3 ¥ 9 son 12
4y 3 son T4y5 son 9% y 7 son 11/4 v 9 son 13
5y 3 son 85y550n’105y7son’1‘25y950n14-
6y 3 son 96 y 5 son 116 y 7 son 13/6 y 9 son 15
7y3son’107y550n'127y7son147y9501116
8y3son118y550n’138y7son'158y950n17
9y3son'129y5son'149y7son169y9s0n18
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PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LA LECCION 13°.

1. Ejercicios sobre la tabla de sumar,  Cuintos son 3y
2:5y6;8Yy 4; Ty b; ele., ete.?

9. Maria ha ganado % premios en la clase de la manana y
3 en la de la tarde. ¢ Guantos premios ha ganado en todo
el dia?

3. Un peon ha andado 6 kilometros por la mafiana y 8
por la tarde. ¢ Cuantos Kilometros ha andado en todo el dia?

4. Una labradora ha'vendido en ¢l mercado T francos de
manteca y b francos de huevos. § Cuanto importa todo?

5. Un obrero gana 8 francos de jornal y su mujer 3 fran-
cos. ;Cuanto importa el jornal de los dos?

6. Por una estacion de ferrocarril pasan cada dia 8 trenes
de viajeros y % de mercancias. 3 Cuintos trenes son en todo?

7. En una caja, que pesa 3 kilogramos estando vacia, se

onen 9 kilogramos de macarrones. ; Cuénto pesara después?

8. La tela para un traje de un nifio ha costado 8 francos,
y se han pagado ademas 7 francos por forros y hechura.
¢ Cuanto ha costado dicho traje?

9. Ernesto tenia 6 afios cuando nacié su hermano, que
tiene ahora 5.afos. ;Cuéntos afios tiene Ernesto ahora?

10. Un librero compra una obra en 9 francos, y quiere
venderla ganando % francos. :Qué precio debe ponerla?

11. El vestido de Luisa cuesta 6 francos y el de su her-
mana 2 francos mas. ¢ Cuanto cuestan los dos iuntos?

LECCION 14

PRINCIPIOS Y EJERCICIOS DE CALCULO MENTAL
SOBRE LA ADICION DE NUMEROS PEQUENOS

48. Se llama calculo mental, el calculo que se
hace de memoria, 0 sea sin escribir nada.

st i
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Es muy conveniente estar acostumbrados 4 sumar
de memoria niimeros que no sean muy grandes,
y desde luego es indispensable, para poder efectuar
las sumas escritas, que sepamos sumar, de me-
moria, un nimero de una sola cifra 4 otro de dos.

49. Reera. — Para sumar un nimero de una
sola cifra con otro de dos, se aiade el primero d las
unidades del segundo. Ejemplo : para sumar.23 y
4 se dird : 3 y 4 son 7; luego 23 y 4 son 27. Del
mismo modo : 42 y 6 son 48, puesto que 2 y 6 son
8; 74y 5 son 79 puesto que &y 5 son 9.

Del mismo modo, para sumar 17 y 8, se dir4 :
7y 8 son 15; luego 17 y 8, que son tanto como
10 y 15, seran 25. Para sumar 47 y 6 se dir4 :
7y 6 son 13; luego 47 y 6, que son tanto como 40
y 13, seran 53.

50. Vamos ahora & sumar, sin escribir nada,
dos ntimeros de dos cifras.

91. 1" Reera. — Para sumar mentalmente dos
numeros exactos de decenas, es decir dos nimeros
como 20, 30, 40, 50, etc., etc., se les suma como
se sumarian los mismos niumeros de unidades.
Por ejemplo, 20 y 40 son 60, puesto que 2 decenas
Y 4 decenas son 6 decenas. Del mismo modo, 5
decenas y 3 decenas son 8 decenas, 6 sea : 50 y 30
son 80.

92. 2° Reera. — Para sumar mentalmente un
nimero de dos cifras con un nimero exacto de
decenas, basta anadir d las decenas del primer
niémero las decenas del sequndo, y conservar las
unidades del primero. Por ejemplo, para sumar
24y 30, se dird : 20 y 30 son 50; ylas 4 unidades
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del 24, son 54. Del mismo modo, para sumar 57 y
40, se dira : 50 y 40 son 90; luego 57 y 40 son 97.
Del mismo modo : 72 y 60 son 132 puesto que 70 y
60 son 130.

53. 3* Reera. — Para sumar mentalmente dos
nimeros cualesquiera de dos cifras, se anaden al
primero las decenas del segundo, y después se
afiaden al resultado las unidades del sequndo.
Ejemplos : para sumar 14 y 25, diremos : 14 y 20
son 34; 34 y 5 son 39. Para sumar 43 y 28,
diremos también : 43 y 20 son 63; 63 y 8 son 74.
Del mismo modo : 67 y 52 son 419, puesto que 67
y 50 son 117; y 117 y 2 son 119.

54. Osservacion. — Para calcular mentalmente
con facilidad, es necesario saber usar, en ciertos
casos, procedimientos abreviados. Por ejemplo, si
se quiere afnadir 9 4 un nimero, vemos inmedia-
tamente que el resultado se obtendra aumentando
en 1 la cifra de las decenas de dicho nimero, y
disminuyendo en 1 la cifra de las unidades. Asi, 46
y 9 son 55, puesto que 46 y 10 son 56; 73 y 9
son 82, puesto que 73 y 10 son 83. Del mismo
modo : 28 y 19 son 47, puesto que 28 y 20 son 48;
57 y 39 son 96, puesto que 57 y 40 son 97.

Cuando se tienen que sumar muchos nimeros,
se simplifica & veces el calculo invirtiendo el
orden de las sumas. Por ejemplo, para sumar
mentalmente 12, 5, 8 y 23, serd mas sencilla la
operacion efectuandola en el orden siguente : 42,
8, 23, v 5, que en el propuesto. Y asi, diremos :
12 y 8 son 20, 20 y 23 son A3, 43 y 5, son 48.
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PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LA LECCION 1/4°.

1. ; Cual es el objeto del calculo mental?

2. ¢Qué se hace para sumar mentalmente un numero
de dos cifras con otro de una sola?

Aplicar dicho procedimiento & las sumas siguientes :
13y5;14y4; 23y 6;34y5;45y3;54ky4;61y7;
10y3;70y8; 81yT7;92y7;93 y4; 9% y5;17y 4;
18y 6;32y8; 39 yk;43y8;44y9; 58y6; T4y 8;
86y 5;8)y6;9%yT;98y3;99y 8, elc.

3. Ejercitarse en contar de 2 en 2, de 3 en 3, de 4 en
4, elc., 4 partir de un numero dado.

4. Sumar, sin escribir nada, 20 y 30; 40 y 10,50 y 40;
60 y 30; 70 y 50; 80 y 60; 80 y 70; 90 y 30; 90 y 80.

5. ¢ Gomo se suma mentalmente un nimero exacto de
decenas con un numero de dos cifras?

Sumar por este procedimiento : 17 y 30; 25 y 40; 36 y
20; 49 y 50572 y 40; 85 y 60; 91y 10; 98 y 70.

6. ¢ Gémo se suma mentalmente un niimero de dos cifras
con otro de otras dos?

Aplicar esta regla & los ejemplos siguentes : 11 y 32;
16y 24; 18 y17; 26 y 41; 35 y 15; 38 y 42; 46 y 21;
54y 18; 59y 21;62y13; T4y 16; 75 y 41.

Responder de palabra d las prequntas siguientes ;

7. Un tren debe llegar a las 6 y 15 minutos; pero trae
20 minutos de retraso. ;A qué hora llegara suponiendo
que su refraso ni aumente ni disminuya?

8. Un nifio ha copiado una leccion de 16 renglones y -
otra de 30. ; Cuantos renglones ha copiado?

9. Un caballo ha andado 18 kilémetros para ir de un
pueblo 4 otro, y 4 la vuelta ha fomado un camino que tiene
5 kilometros mas que el primero. — ;Cuantos kilometros
habra andado para volver? — ;Cuantos kilémetros habra
andado entre ida y vuelta? ,
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10. Preguntando 4 un adornista cuanto costaria la repa-
racion de una sala, respondié : empapelar la sala costara
16 francos, la pintura de puertas, ventanas y marcos 23 fran-
cos, la limpieza del techo 4 francos. — ;Cudl serd el gaslo .
total? ‘

11. Un cosechero ha cogido 24 toneles de vino, y su
vecino ha cogido 17 mas que él.—gCuantos toneles ha
cogido el segundo cosechero? — ¢ Cuantos toneles han cogido
entre los dos?

12. Un dependiente de una zapateria lleva & un parro-
quiano : un par de botinas de 22 francos, un par de zapatos
de 16 francos, y unas polainas de 16 francos. — ¢ Cuinto
dinero le tiene que dar el parroquiano?

13. Para hacer un traje 4 un muchacho, se han gastado :
1% francos en el paiio, 3 francos en forro, 2 francos en bo-
tones, y 13 francos en la hechura. — ; Cuanto cuesta dicho
traje?

1%. En una caja vacia, que pesaba 3 kilogramos, se puso
un pilén de azucar de 12 kilogramos de peso, 6 kilogramos
de arroz, 3 kilogramos ‘de aceite de oliva, 7 kilogramos de
aceite de quemar y 1 kilogramo de paja para el embalaje; y
después se entregé 4 un mozo para que la condujera al
ferrocarril. Este pretendia que la caja cargada pesaba 34
kilogramos. — ;Se equivocaba? — ¢En cuanto?

15. Un obrero y su mujer van & una almoneda y com-
pran : un colchén por 45 francos, una manta de lana por
18 francos, una almohada por 5 francos y una comoda por
80 francos. — ¢Cuéanto tienen que pagar por todo?

16. Un comerciante ha hecho seis ventas durante una
mafiana; la primera de 42 francos, la segunda de 14 fran-
cos, la tercera de 23 francos, la cuarta de 21 francos, la
quinta de 12 francos, y la sesta de 30 francos. ;Cudnto ha
recibido por todas ellas?
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LECCION 15,
SUSTRACCION. — DEFINICION Y PRIMEROS PRINCIPIOS,

95. Luisa tenfa que hacer el dobladillo 4 24
panuelos; lo ha hecho & 17. — ;Cuantos ha de
hacer todavia? Para saberlo, es necesario averiguar
cuantas unidades faltan al nimero 17 para tener
tantas como el 24. O bien, cuéntas unidades que-
darian en 24, si quitdramos las del nimero 17. :

Alberto tenia 30 premios; pero su maestro le
recoge 12. — ;Cuéntos tiene ahora? — Para
saberlo, es necesario quitar 12 unidades de 30. ()
bien, buscar un nimero que aiadido 4 12 dé 30 por
resultado. '

La sustraccién es una operacién que tiene por
objeto averiguar cudntas unidades deben ajia-
dirse d_un nimero para que vesulte otro cono-
cido. O bien, quitar de un nitmero tantas wni-
dades como tiene otro. El resultado de esta
operacion se llama resto 0 residuo, y también
exceso del nimero mayor sobre el menor, 6 bien
diferencia entre los dos niimeros.

La sustraccién se indica colocando el signo —
cntre el mimero mayor y el menor. Asi, 15 —6
significa 15 menos 6, 6 15 disminuido en 6.

56. Para saber efectuar una sustraceion, es
necesario ante todo saber restar un nimero de
una sola cifra de otro niimero que no exceda de 18.

Sea, por ejemplo, restar 4 de 9. Podriamos
verificar esta operacion quitando del 9, una &
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una, todas las unidades del 4; para lo cual diria-
mos : 9 menos 1 da 8; 8 menos 1 da 7; 7 menos
1 da 6; 6 menos 1 da 5; y como ya hemos quitado
del 9 todas las unidades del 4, el resultado 5 es el
resto que buscabamos. Pero es mas conveniente
buscar un nimero que, aiadido d h, dé 9. La
tabla de sumar nos indica que este niimero es 5.

Sea también, restar 8 de 15. Podriamos reslar
de 15, una 4 una, 8 unidades. Pero es mas sencillo
buscar el numero que, aiadido 4 8, dé 15. La
tabla de sumar nos indica que este nimero es 7, Y,
por consiguienle, el resto de esla sustraccion, 0
el exceso de 15 sobre 8, es 7.

Andlogamente, la diferencia entre 43 y 8 es 5,
puesto que 8 y 5 dan 13; la diferencia entre 17 y
8 es 9, puesto que 8 y 9 hacen 17.

Vemos, pues, por estos ejemplos, que para
hacer esta clase de sustracciones, que son la base
de las demas, basla saber de memoria la tabla de
sumar.

PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LA LECCION 15%

1. ;Qué es la sustraccion? — ;Como se llama el resul-
tado de esta operacion? >

2. Una persona tenia 75 francos en su porlamonedas;
pero habiendo entrado en una tienda, gasta 48. ;Qué ope-
racion hay que hacer para saber cuantos tiene al salir de la
tienda?

3. Un propietario ha llenado 5% toneles con su cosecha de
vino; vende 38. ;Qué operacion hay que hacer para saber
cuanlos toneles le quedan después de la venta?

4. Un nifo tiene 16 francos, y quiere comprar un libro
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que vale 25. ;Qué operacion hay que hacer para saber
cuantos le faltan?

5. Ejercitarse en restar un nimero de una sola cifra de
olro menor que 18, por ejemplo, restar 3 de 5, 4 de 7, 6 de
13, 8 de 12, 5 de 17, ele., etc. :

6. Un ganadero ha conducido 4 la feria 15 corderos y
ha vendido 6. ; Cuantos le quedan?

7. Un albaiil tiene que hacer una pared de 16 metros
de largo; ha hecho ya 9 metros. ;Cuantos le quedan por
hacer? ' :

8. Maria tiene 5 afios menos que su hermano, que tiene
13 afios. ;Qué edad tiene Maria?

9. Un obrero, euyo salario es de 10 francos por dia, gana
7 francos mas que su mujer. ;Cuanto gana su mujer?

10. Un tren, que sale de Nantes & las 6 de la mafiana,
llega & Tours & las 11 de la misma. ;Qué tiempo ha em-
pleado para recorrer el trayecto?

11. En 15 dias un obrero no ha podido trabajar mas que
8 dias. ;Cuanlos jornales ha perdido?

+12. Son las 7 de la noche, y tenemos que llegar & cierlo
punto i las 11 de la'misma. — ; Cuéntas horas de viaje nos
faltan aun?

LECCION 16"

PRINCIPIOS Y EJERCICIOS DE CALCULO MENTAL
SOBRE LA SUSTRACCION.

Es muy conveniente saber efectuar mentalmente
las sustracciones entre niimeros pequeiios.

57. Por de pronto, es necesario saber restar, sin
escribir nada, un nitmero de una sola cifra de un
nitmero de dos cifras mayor que 18. :
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1* Reca. 1% caso. — El niimero de una sola.
cifra es menor que las unidades del nimero de
dos cifras. En este caso, se resta el primer
niumero de las unidades del segundo. Por
ejemplo, para restar 6 de 39, se dira : 6 restado de
9 da por resto 3; luego restando 6 de 39 dara por
resto 33. Andlogamente, 5 restado de 57 da 52
por residuo, puesto que 5 restado de 7 da 2.

9% caso. —  El ntumero de una. sola cifra es
mayor que las unidades del nimero de dos
cifras. En este segundo caso, se aumenta en 10
la cifra de las unidades del nitmero mayor, se
resta del resultado el niumero menor, y se rebaja
una decena del niimero mayor. Por ejemplo, si
quisiéramos restar 8 de 42, observariamos que A2
es igual a 30 mds 12; pero como 8 restado de 12
da 4, 8 restado de 42 dard 34. Analogamente, para
restar 7 de 65, diremos : 65 es igual & 50 mas 15;
y como 7 restado de 15 da 8, 7 restado de 65
dara 58. ,

58. 9* Recra. — Para restar mentalmente dos
 nGmeros exactos de decenas, como 20, 30, 50,
70, 80, se restan las decenas del menor de las
decenas del mayor. Asi, 30 restado de 50 da 20
por resto, porque 3 decenas restadas de 5 decenas
dan por resto 2 decenas, del mismo modo que 3
unidades restadas de 5 unidades . dan por resto 2
unidades. Analogamente, si se resta 20 de 170,
ol residuo sera 50, porque 2 restado de 7 da 5.

50. 3* RecLa. — Para restar, sin escribir nada,
un nimero exacto de decenas de un nimero de dos
cifras, se restan las decenas del primero de las
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decenas del segundo, vy se anaden al residuo las
unidades de este sequndo nitmero. Por ¢jemplo,
para reslar 40 de 67, se dira : 40 restado de 60 da
20 por resto; luego 40 restado de 67 dara por resto
27. Analogamente, para restar 50 de 93, se restara
90 de 90, lo que da 40; luego 50 restado de 93
dara 43.

60. 4* Recra. — Para restar mentalmente dos
nimeros de dos cifras, se restan del mayor las
decenas del menor, y después se restan del resul-
tado las unidades del menor. Sea, por ejemplo,
restar 26 de 58. Diremos : 20 restado de 58 da
por resto 38; y 6 restado de 38 da por resto 32;
luego 32 es la diferencia entre 58 Y 26. Analoga-
mente, para restar 49 de 74, diremos : A0 restado
de 74 da 34; 34 menos 9 da 25; luego 49 restado
de 74 da por resultado 25.

OssErvAcIoN. — Como veremos mas adelante,
para efectuar las sustracciones por eserito basta
que sepamos restar de memoria un nimero de
una cifra de otro que no pase de 18. Sin embargo,
es muy util poder efectuar mentalmente las sus-
tracciones de los ntimeros de una y dos cifras, aun
que excedan de aquel limite, y recomendamos que
se ecjerciten en esla clase de caleulo los alumnos.

EJERCICIOS SOBRE LA LECCION 16"

1. Efectuar mentalmente las sustracciones siguientes :
19 — 16; 27 i R 59 —'7;
66 — 4 T4 4 98 —7; 20 —17; NP ety
97 — g5 46 L7 B0 8RG8 FeO TR g
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92— 6; 20—10; 30—10; 50—20; 80 —50;
90 —170; 19—10; 23—10; 47—20; 58 —10;
66 —30; 83—50; 96—70; 99—20; 18—12;
21 —14; 37—24; 46—16; 50—22; 55 — 47T,
65 —35; 69—42; 76—18; 86—64; 85—49;
90 —68; 95—29; 99— 61, ete.

Responder de palabra d las prequntas siguientes :

2. Una persona que tenia una pieza de lienzo de 28 me-
tros de largo, emplea 14 metros en hacer camisas. ; Cuantos
metros le quedan?

3. Un criado & quien han pagado su salario, que son 50
francos, compra un par de zapatos que le cuestan 15 fran-
cos. ¢ Cuénto dinero le queda aiin?

4. En el curso elemental hay 36 alumnos. ; Cuintos ten-
driamos que hacer pasar del curso medio para que hubiera
en ¢l 58 alumnos?

5. Un viajero toma un billete del ferrocarril que le
cuesta 26 francos, y da para pagarlo un billete de 50 fran-
cos. 4 Cuanto le han de devolver?

6. Luis XI muri6 4 los 60 afios y su hijo Carlos VIIT
tenia entonces 13 afios.; Qué edad tenia Luis XI cuando
naci6 Carlos VIII.

-7. Una vendedora ha comprado un pescado por 65 cénti-
mos de francos. ¢En cuinto le ha de vender para ganar
25 eéntimos ?

8. Un comerciante de objetos de escritorio vende una
caja de plumas en 80 céntimos y gana 35 céntimos. ; Cuinto
le ha costado dicha caja?

9. Julio y Luis reunen todas sus holas en un saco, que
contiene entonces 54 bolas. Julio ha puesto 32. ; Cuintas
ha puesto Luis?

10. Un labrador, que ha recogido 8% quintales métricos
de avena, necesita 31 quintales al afio para mantener sus
caballos. ; Cuantos puede vender?

11. Juana, que tiene 76 francos, tiene 45 francos mas
que su hermana. ;Cuantos tiene ésta?

VINTEJOUX, — 1. 4
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19. El mes de enero tiene 31 dias. ¢Qué fecha es la
del dia 56° del afio?

13. Carlo Magno, que reind 46 afios, tenia 72 afios al
morir; A qué edad subio al trono?

14. De una pieza de tela de 34 metros de largo se han
vendido 10 metros. 3 Qué longitud tiene el trozo que queda?

15. Hay 32 afios de diferencia entre dos personas, de las
cuales la mayor tiene 73 afios. ;Cuinlos afios tiene la més
joven?

LECCION 17

EJERCICIOS DE CALCULO MENTAL SOBRE LA ADICION
Y SUSTRACCION COMBINADAS.

61. Prixcipios pE ciLcuno. — Para restar de un
ntmero la suma de otros varios, se puede operar
de dos maneras : 1° se puede efectuar la suma
y restar el resultado del nimero dado ; 2° se
pueden restar de este mismo numero, uno des-
pués de otros y en un orden cualquiera, los
diversos sumandos.

Sea, por ejemplo, restar de 64 la suma de 8, 12
y 16. Efectuando esta suma, hallaremos 36, y res-
tando 36 de 6/, hallaremos por resto final 28.

Pero también podriamos restar sucesivamente
de 64 los numeros 8, 12 y 16, tomados en un
orden cualquiera. Asi, si restamos primero el 8 de
64, hallaremos 56 por residuo; restando después 16
de 56, hallaremos 40; y por ultimo, restando 12
de 40, hallaremos 28 como resto final.

OpservaciON. — Se pueden también formar
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grupos de dos 6 mas sumandos con los que com-
ponen la suma que ha de restarse, efectuar después
las sumas de cada uno de estos grupos, y restar
sucesivamente los resultados obtenidos.

Sea, por ejemplo, restar de 87 la suma de los
nimeros 22, 10, 18, 7 y 14. Sumemos primero
22 y-18, de donde resulta 40; después 10 y 7, de
donde resulta 17.. Restemos después 17 de 87, y
hallaremos 70; después restemos 40 de 70, y se
obtendra 30; y por ultimo, restemos 14 de 30,
lo que da 16 que sera el resultado pedido.

En los ejercicios que siguen hallaremos ejemplos
de estas agrupaciones que permiten simplificar el
calculo mental.

EJERCICI0S SOBRE LA LECCION 17°.

1. En una escuela de nifios, cuya maltricula consta de
85 alumnos, han faltado ayer 5 en el curso elemental, 4 en
el curso medio y 6 en el curso superior. ; Cuantos alumnos
habia ayer en dicha escuela?

2. Una persona compra en una tienda de ropas hechas :
un pantalén por 18 francos, una gorra por % francos, unos
calzoneillos por 5 francos, y 5 pares de medias por 8 {ran-
cos todas; da en pago 2 monedas de 20 francos. ¢ Cuanto le
han de devolver?

3. Este afio me han impuesto 76 francos de contribucion ;
pero ya he pagado al recaudador tres partidas : una de
20 francos, otra de 1% y otra de 22. ; Cuénto le tengo que
dar todavia?

4. Un labrador debe al herrero T francos por una com-
postura de un arado, y 14 francos por los herrajes de la
puerta de su granja. Por su parte, el herrero debe al labra-
dor 18 francos por un hectilitro de vino, y 5 francos por
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un saco de patatas. ; Cual de los dos tiene que pagar al otro,
* y cuanto? :

. Un 6mnibus tiene 14 asientos en el interior. A la
salida, el interior esta lleno, y 5 viajeros han dado corres-
pondencias (es decir : billetes que indican que han pagado
sus asientos en carruajes que corresponden con éste). En
la primera estacion bajan del interior 8 pasajeros y suben
otros 8, de los cuales 3 dan correspondencias. En la esfacion
siguiente bajan 5 pasajeros y suben otros 5, de los cuales
9 dan correspondencia. Se desea saber cuinlos asientos ha
cobrado el conductor en efectivo.

6. Una compafiia de infanteria tiene 120 hombres, con-
tando los oficiales, sargentos y cabos. Hay 3 oficiales, 6 sar-
gentos y 8 cabos. ¢ Cuantos soldados hay?

7. En 1883 nacieron en un pueblo 48 nifios y 41 nifias,
y murieron 32 varones y 38 hembrasg Cuél fué el aumento
de poblacion?

8. E1 1° de abril de 1882, sali6 el sol 4 las 5 horas y 40
minutos y se puso 4 las 6 horas y 29 minutos. ; Cuél ha sido
la duracion del dia? El 2 de abril de 1882, el sol sali6 4 las
5 horas y 38 minutos y se puso & las 6 horas y 30 minutos,
¢En cuénto ha aumentado la duracion del dia desde el dia
1° al dia 2 de abril de 1882?

9. Side la altura de la mas alta piramide de Egipto se
resta la altura de la columna de Vendome, que tiene 435
metros, resultari un nimero igual al de la altura de la
veleta de la catedral de Amiens, que es de 100 metros.
2 Cual es la altura de dicha pirimide?

LECCION 18

MULTIPLICACION, — DEFINICION Y PRIMEROS PRINCIPIOS.
TABLA DE PITAGORAS.

62. En una clase hay 6 mesas, y en cada mesa
hay sentados 8 alumnos. ¢ Cuéntos alumnos hay en
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la clase? Para responder & esta pregunta es nece-
sario repetir 6 veces el numero 8, 6 sea : sumar 6
numeros iguales a 8.

De la misma manera, si se quiere conocer cuanto
pesan 10 pilones de azicar, sabiendo que cada uno
de ellos pesa 7 kilogramos, bastara repetir 10 veces
7 kilogramos; cs decir, sumar 40 nimeros iguales
aT.

Analogamente, si se necesitan 2 hectolitros de
trigo para sembrar 1 hectarea de tierra, ;cuantos
hectolitros se necesitaran para sembrar un campo
de 6 hectareas? Para averiguarlo, tendriamos que
repetir 2 hectolitros 6 veces, 0 sea, tomar 6 veces
por sumando el 2.

La multiplicacién es una operacién que tiene
por objeto repetir un niimero llamado multipli-
cando lantas veces como unidades tiene otro lla-
mado multiplicador. Asi, multiplicar 5 por 3, es
repetir 3 veces el nimero 5. De la misma manera,
multiplicar 254 por 72, es repetir 72 veces el nu-
mero 254.

63. El resultado de una multiplicacion se llama
el producto de los dos numeros propuestos, y
estos numeros se llaman los factores del pro-
ducto. Por ejemplo, si se multiplica 5 por 3, es
decir, si se repite 3 veces el nimero 5, el resul-
tado, que es 15, se llama el producto de 5 por 3; 5
es el multiplicando, 3 el multiplicador, y estos
dos niimeros son los factores del producto 15.

La multiplicacion se indica por medio del signo X.
Asi, 7 X 9 significa ¢l producto de 7 por 9,y se lee :
1 multiplicado por 9.
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64. Para poder multiplicar dos nimeros cuales-
quiera, es necesario ante todo saber multiplicar,
uno por otro, dos nimeros de una sola cifra.

Sea, por ejemplo, multiplicar 6 por 4. Podemos
encontrar ¢l producto pedido sumando 4 nimeros
iguales a 6, diciendo : 6 y 6 son 12;12y 6 son 18;
18 y 6 son 24; pero como para efectuar las multi-
plicaciones mas complicadas, es necesario saber
de memoria todos los productos de esta clase, se
les reune en una tabla, que se aprende perfecta-
mente de memoria.

65. TasLa pE Prricoras. — Para construir esta
tabla, se escriben los nueve primeros niimeros sobre
una linea horizontal ; se suma después cada uno de
estos nimeros consigo mismo, y se escriben los
resultados debajo de los primeros. Esta segunda
linea contiene entonces los productos de los nueve
primeros numeros por dos. Se suma cada nimero
de la primera linea con su correspondiente de la
segunda, y se forma asi una tercera linea, que
contiene los productos de los nueve primeros ni-
meros por Zres. Se continia del mismo modo, a7na-
diendo siempre cada niumero de la primera linea
d su correspondiente de la que se acaba de [or-
mar, y se obliene asi un cuadro, en que cada linea
horizontal contiene los productos de los nueve pri-
meros niimeros por el numero con que empieza
dicha linea.

‘Para hallar, por medio de esta tabla, el productlo
de dos ntimeros de una cifra, por ejemplo, el de 6
por 4, se toma el ntiimero 6 en la primera linea ho-
rizontal, y se desciende verticalmente hasla la linea
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horizontal que empieza por el 4, hillandose de este
modo que 24 es el producto pedido.
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De Ja misma manera, para hallar el producto de
8 por 7, se toma el 8 en la primera linea horizontal,
y se desciende verticalmente hasta la linea hori-
zontal que empieza por el 7, resultando asi que el
producto pedido es 56.

LECCION 19°.

PRINCIPIO FUNDAMENTAL DE LA MULTIPLICACION.

66. La tabla de Pitagoras nos demuestra que el pro-
ducto de 7 por 4, por ejemplo, es-el mismo que el de
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4 por 7, puesto que estos dos productos son iguales
4 98. De la misma manera, el producto de 6 por 3
es 18, y el de 3 por 6 es también 18; y lo mismo
sucede con todos los demés productos de la tabla.

Este hecho se verifica también en todos los pro-
ductos de dos nimeros, y, por lo tanto, es un prin-
cipio general que se enuncia de este modo :

El producto de dos nitmeros no cambia cuando
se invierte el orden de los factores.

Es muy facil explicarse por qué sucede asi. Colo-
quemos para ello 3 filas de 5 bolas cada una, como
las representamos a continuacion :

Aqui tenemos 3 veces 5 bolas; pero también hay
5 filas de 3 bolas, y, por consiguiente, 5 veces 3
bolas.3 veces 5 bolas y b veces 3 bolas dan, pues, el
mismo numero, que es el de las bolas que hemos
colocado sobre el suelo.

Seglin este principio, 8 metros de tela & 6 fran-
cos el metro cuestan lo mismo que 6 metros de
tela a 8 francos el melro. ;

De la misma manera, si se quiere averiguar el
peso total de 35 cajas de té, cada una de las cuales
pesa 20 kilogramos, se podra repetir 35 kilogramos
20 veces, en lugar de repetir 20 kilogramos 35
veces; y asi sera mas facil la operacion.

OpservAaciON. — Cuando se aprende de memoria
la tabla de multiplicar, no debe invertirse el orden

_de los faclores. Asi, cuando se pregunta 4 un nifo
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cuéll es el producto de 8 por 4, es necesario que
éste conteste sin vacilar, y sin pensar siquiera en
el de 4 por 8.

PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LA LECCION 19°,

1. ¢ Cudl es el objeto de la multiplicacion? ;Como se
llama el resultado de esta operacion? ¢ A qué se llama mul-
tiplicando? ;A qué se llama multiplicador? ;A qué se
llama factores de un producto?

2. Ejercicios sobre la tabla de Pitagoras, hasta que, se
diga sin vacilar el producto de dos niimeros cualesquiera
de una sola cifra.

3. Decir inmedialamente cuénto cuestan : 2 kilogra-
mos de ¢ a 8 francos el kilogramo, 6 cajas de plumas &
3 francos la caja, 5 lenguados 4 3 francos cada uno, 8 kilo-
gramos de aceite & 3 francos el kilogramo, 4 pares de zapa-
los & 9 francos el par, 5 metros de pafio 4 5 francos el
metro, 8 camisas 4 6 francos cada una, 9 kilogramos
de carne & 2 francos el kilogramo, 8 pares de guantes a
3 francos el par, 8 docenas de platos de porcelana 4 7 francos
la docena.

%. Una madre ha repartido algunas nueces entre sus 4
hijos, y cada uno ha recibido 9. — ;Cuéntas eran las
nueces repartidas?

5. En una sala de una fonda hay 7 mesas con 8 cubiertos
cada una. ;Cuantos cubiertos hay en la sala?

6. Un albanil ha tardado 6 dias en hacer una pared, de -
la cual hacia cada dia una longitud de 4 metros. ;Cual es
la longitud total de esta pared.

7. 8 obreros han tardado 7 dias en hacer cierto tra-
bajo. — ¢ Cuanto hubiera tardado un obrero solo?

8. Un vigjero, que anda 6 kilometros por hora, ha tar-
dado 9 horas en recorrer cierlo trayecto. — ¢Cudl es la
distancia recorrida? :
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LECCION 20
EJERCICIOS DE CALCULO MENTAL SOBRE LA MULTIPLICACION.

67. Como veremos mas adelante, para hacer por
escrito una multiplicacion cualquiera, basta saber
de memoria la tabla de Pitagoras; pero es muy
conveniente saber hallar mentalmente los produclos
de los numeros de dos cifras por los nimeros de
una sola cifra.

1° Producto de un nitmero formado por und
cifra significativa seguida de un cero por un ni-
mero de una sola cifra. Para hallar un producto
de esta clase, se multiplican las decenas del mul-
tiplicando por el multiplicador, y se hace repre-
sentar decenas al producto obtenido.

Por ejemplo, para multiplicar 40 por 3, se dice :
3 por h son 12; luego 3 veces 4 decenas seran
12 decenas 0 120.

De la misma manera, 7 veces 60 son 420, pueslo
que 7 por 6 son 42.

Anéalogamente, 5 por 80 son 400, porque 5 por
8 son /0.
~ 2° Producto de un nimero de dos cifras por

un ntmero de una sola cifra. Para efecluar men-
talmente este producto, se multiplican las dece-
nas del multiplicando por el multiplicador, y se
aiiade al producto que se obtenga el producto de las
unidades del multiplicando por el multiplicador.

Por ejemplo, para multiplicar 23 por 4 se dira
i por 20 son 80; 4 por 3 son 12; 80 y 12 son 92.

De la misma manera, para multiplicar mental-
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mente 47 por 5, diremos : 5 por 40 son 200; 5 por
7 son 35; 200 y 35 son 235.

Andlogamente, para multiplicar 72 par 8, di-
‘remos : 8 por 70 son 560; 8 por 2 son 16; 560 y 16
son 576.

68. La multiplicacion de un numero cualquiera
por un nimero formado por la unidad seguida de-
uno 6 mas ceros es muy facil de efectuar mental-
mente.

1° Multiplicar un nimero cualquiera por 10.

Para efectuar esta multiplicacion, basta que ha-
gamos representar decenas al multiplicando. Por
ejemplo, para multiplicar 58 por 10, diremos : el
producto de 58 por 10 es el mismo que el de 10
por 58; pues el producto de 10 6 de una decena
por 58 son 58 decenas, 6 sea 580.

2° Multiplicar un nitmero por 100, por 1000,
por 10 000, etc., ele.

Basta para ello hacer que el multiplicando re-
presente cenlenas, unidades de millar, decenas
de millar, etc., etc.

Por eJemplL) para mulliplicar 34 por 100 bas-
tard ‘que el multiplicando 34 represente centenas,
y resultara, por lo tanto, 3 400,

De la misma manera, 72 multiplicado por 1000
da 72 000.

EJERCICIOS SOBRE LA LECCION 20°,

1. Efectuar mentalmente los produclos siguientes :
20 X 3;50 X 4330 X 7;70 X 4; 80 X 6;30 X 9;
50 % 8;90 X 8;90 X 9; 11 X 4; 12 X 8; 13 X'B; .
18 X 5;16 X 8522 x 6;28 X 3; 48 X B; 48 X 3;
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56 3 2; 64 % 5;6 %1037 x 1003 25 X 100; 34X 1000;
560 % 10; 35 X 100; 8 x 10000; 138 X 100, efc., etc.

Responder, de palabra, d las preguntas siguientes :

9. El dia se divide en 24 horas. ¢Cuéntas horas tienen
3 dias?

3. ,Cuantos huevos hay en 6 docenas de huevos?

%. Un tren anda 60 kilometros por hora. ; Cuantos kil6-
metros recorrera en 4 horas?

5. Una labradora ha vendido 16 kilogramos de manteca
4 3 francos el kilogramo. ;Cuénto dinero ha de recibir?

6. Un obrero gana 6 francos al dia. ;A cuinto asciende
el importe de 15 jornales?

7. La semana tiene 7 dias. Una familia consume diaria-
mente 1 franco de pan. ;Cudnto costara el pan necesario &
esta familia durante 12 semanas?

8. ;Cuanto cuestan 19 sacos de cokea 2 francos el saco?

9. ;Cuanto cuesta un hectolitro de cognac & % francos
el litro? (n° 35).

10. ;Cuantos francos hay en 3% monedas de 5 francos?

11. El mercurio, comunmente llamado azogue, es un
melal liquido muy pesado; un litro de mercurio pesa unas
14 veces mas que un litro de agua, que ya sabemos (n° 39)
que pesa un kilogramo. ¢ Cuénto pesaran 6 litros de mer-
curio?

12. Para pagar una tierra que se ha comprado, se han
entregado 2% billetes de 100 francos. ;Cuanto ha costado
dicha tierra?

13. Un vagon tiene una carga de 27 quintales métricos.
¢ Cuéntos kilogramos son? (n° 39).

PROBLEMAS PARA RESOLVER, DE PALABRA, SOBRE LA
ADICION , SUSTRACCION Y MULTIPLICACION COMBINADAS.

1. Tomis el labrador debe al herrero Leonardo 72 fran-
cos por reparaciones de un carro y de un arado. Leonardo,
por su parte, debe & Tomas el precio de 5 hectolitros de
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centeno & 14 francos el heetolitro. ;Cual de los dos ha de
pagar al otro y cuanto? 7

2. El mes de enero tiene 31 dias; el de febrero 28 y el
de marzo 31. Un obrero economiza un franco diario du-
ranle estos tres meses, y compra al fin de ellos una docena
de camisas, que le cuestan 6 francos cada una ;Cuénto
le restara de sus economias?

3. Pedro ha vendido 4 carneros 4 razon de 22 francos
cada uno y recibe en pago 3 monedas de 10 francos, 10
monedas de 5 francos y 2 monedas de 2 francos. Esta bien
hecha la cuenta?

4. Un jardinero, que cobra 1 franco por hora, ha tra-
bajado 8 dias & 12 horas por dia; pero debe poner una
cierta cantidad de abono que le cuesta 50 francos ; Cuanto
le producira su trabajo?

5. Un padre tiene 50 ahos y su hijo 22. ;Qué edad
tendré el hijo cuando el padre tenga 63 afios? :

6. Una persona quemaba en su chimenea 6 estéreos de
lefia al afio, que le costaban 16 francos uno. En lugar de la
chimenea ha puesto una estufa que en igual tiempo quema
31 sacos de coke, & 2 francos el saco.;Qué economia ha
realizado?

7. Un viajero anda durante 3 dias 6 horas diarias, reco-
rriendo 5 kilometros en cada hora ; y en los 8 dias siguientes
anda 7 horas, pero solo recorre 4 kiloémetros por hora.
¢Cuindo ha recorrido mas distancia en los tres primeros
dias 6 en los tres iltimos? ; Que distancia ha recorrido en
los 6 dias?

8. Un tabernero ha embotellado 5 pipas de vino, y un
lonelero quiere comprarle los cascos vacios, pagindoselos
6 francos cada uno, 6 hien dindole doscientas botellas
vacias que valen 16 francos el ciento. ;Cual de las dos
es la proposicion més ventajosa para el tabernero?

9. Un vendedor ambulante ha comprado 12 resmas de
papel & 5 francos una y 12 cajas de plumas 4 1 franco caja,
y lo revende ganando 26 francos. ;Cuanto le ha producido
la reventa? :
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10. Una labradora va & la ciudad y vende 3 pares de
pollos & 4 francos par, 2 kilogramos de manteca & 2 francos
el kilogramo y una pava por 8 francos. Después compra
5 metros de merino & 3 francos el metro, para hacerse un
vestido, 2 metros de forro & 1 franco el metro, botones,
hilo, agujas, elc., ele., por valor de 3 francos. ; Cuanto le
queda atin del precio de los objetos que vendio ella?

11. En un mes de 30 dias, que tiene 4 domingos, una
costurera ha trabajado todos los dias, excepto los domin-
gos, en una casa donde le dan de comer y 2 francos diarios.
Cada domingo ha gastado 3 francos para su comida, y
al fin del mes ha pagado 15 francos por alquiler de su
habitacion. ;Cuanto le queda de lo que ha ganado en
dicho mes?

LECCION 21°.
DIVISION. — DEFINICION Y PRIMEROS PRINCIPIOS.

69. Una obra, que se vende & 5 francos el tomo,
ha costado 60 francos; ;cuéntos tomos tiene? Para
averiguarlo, es necesario hallar cuantas veces 5
francos estan contenidos en 60 francos.

Varios niiios se han repartido 48 nueces, fo-
cando 8 4 cada uno exactamente. (Cuantos eran
dichos niiios? Para averiguarlo es necesario saber
cuéntas veces 8 estd contenido en 43.

La division es una operacion que tiene por
objeto hallar las veces que un nitmero llamado
divisor estd contenido en otro lamado divi-
dendo. El resultado se llama cociente.

Asi, dividir 60 por 5, es hallar las veces que
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5 estd contenido en 60; 60 es el dividendo, 5 es
el divisor, y 12, que es el nimero que expresa las
veces que b estd contenido en 60, se llama el cociente
de la division de 60 por 5.

La division se indica por dos puntos que se co-
locan entre el dividendo y el divisor, Asi, 35 ;: 5
significa 35 dividido por 5.

70¢ El dividendo no contiene siempre al divisor
un numero exacto de veces. Por ejemplo, si qui-
siéramos dividir 34 por 8, podriamos hallar el
cociente, restando 8 de 3/ tantas veces como sera
posible, en esta forma : 8 restado de 34 da por
resto 26; 8 restado de 26 da 18; 8 restado de
18 da 10; y 8 restado de 10 da 2; luego 34 con-
liene 4 veces al 8; pero no exactamente, puesto
que aun sobran 2 unidades.

Se llama resto de una division, el resto que se
obtiene cuando se ha restado el divisor del divi-
dendo tantas veces como ha sido posible. Asi, en
el ejemplo precedente, 2 es el resto de la division
de 34 por8, puesto que se ha obtenido después de
haber restado del dividendo, 34, el divisor, 8, tan-
tas veces como esta contenido.

OsservacioN. — El resto de una divisién es
siempre menor que el divisor.

71. PRINCIPIO FUNDAMENTAL. — Cuando una divi-
sidn no da resto, multiplicando el cociente por
el divisor se reproduce exactamente el divi-
dendo. En efecto, en este caso, el cociente expresa
cuantas veces es necesario repetir el divisor para
formar el dividendo. El dividendo es, pues, igual al
producto del divisor por el cociente, 6 bien, puesto
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que es lo mismo, al producto del cociente por el
divisor (66).

Cuando la division da residuo, el producto del
cociente por el divisor es igual al dividendo me-
nos el resto.

79. DIvERSOS USOS DE LA DIvisioN. — Resulta de lo
que precede, que la division servird para resolver
todas las cuestiones en que haya de encontrarse un
niimero que, multiplicado por otro dado, repro-
duzea un nimero conocido.

Esempros. — 1° Se han comprado 6 vasos por 90
céntimos. ;Cuénto cuesta cada vaso? — Como el
precio de un vaso repetido 6 veces da 90 céntimos,
dicho precio sera el niimero que, multiplicado por
6 dé 90; es decir el cociente de 90 dividido por 6.
Este cociente es 45, puesto que 6 por 15 son 90.

9 Se quiere distribuir 32 estampas entre 8 nifios,
de manera que todos tengan igual nimero. (Cuén-
{as tendra cada uno? — Cada niiio tendrd un ni-
mero de estampas tal, que, repetido 8 veces, dara
39. Es necesario, pues, encontrar un nimero que,
multiplicado por 8, dé 32; es decir el cociente de
39 dividido por 8. Este cociente es 4, puesto que
8 por /4 son 32.

PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LA LECCION 212,

1. ;Qué es la divisidn? — ¢A qué se llama dividendc;,
divisor y cociente?
9. ;A qué se llama resto de una division?

3. ¢A qué es igual el producto del cociente por el
divisor? -
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4. ;Qué operacion ha de hacerse para hallar un nimero
que, multiplicado por 5, dé 40?

5. La sal cuesta 20 céntimos el kilogramo. ;Qué ope-
racion ha de hacerse para averiguar cuantos kilogramos de
sal pueden comprarse con 80 céntimos ?

6. Un empleado gana 2400 francos al aiio. ; C6mo halla-
riamos lo que gana cada mes? :

7. Se ha de reparlir una herencia de 48000 francos
entre 4 hermanos. 3Qué operacién ha de hacerse para
hallar la parte que corresponde 4 cada uno?

8. En una ciudad han fallecido durante un afio ordinario,
6 sea de 363 dias, 1025 personas. ;Qué operacion hay que
hacer para hallar el término medio de fallecimientos diarios?

LECCION 29:.

CONTINUACION DE LA DIVISION. — CASO EN QUE EL
DIVISOR Y EL COCIENTE NO TIENEN MAS QUE UNA
SOLA CIFRA.

73. Para dividir, es necesario ante todo que
sepamos efectuar esta operacion en el caso en que
el divisor y el cociente no tengan mds que una
sola cifra.

Regla para conocer que el cociente no tiene mis
gue una sola cifra. — Multipliquemos el divisor
por 10, para lo cual basta escribir un eero 4 su
derecha. Si el nlimero que asi se obtiene es mayor
que el dividendo, el cociente tendré una sola cifra,
puesto que el dividendo no contiene 10 veces al
divisor. En el caso contrario el cociente, mayor
que 10, tiene mas de una cifra.

VINTEJOUX, — 1. 5
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Sea, por ejemplo, dividir 28 por 7. El divisor
multiplicado por 10 da 70, niimero mayor que el
dividendo 28. Luego el cociente es menor que 10
y no tiene mas que una cifra.

Sea también dividir 158 por 12. El divisor,
multiplicado por 10, da 120, nimero menor que
158. Luego el cocienlo es mayor que 10 vy, por
consiguiente, tiene mas de una cifra. :

7h. Veamos ahora como se efectiia la division en
el caso en que el divisor y el cociente no tienen
mds que una sola cifra. Esta clase de divisiones
se hace por medio de la tabla de Pitagoras.

Para ello : Se busca el divisor en la primera
linea de la tabla de Pitdgoras, y se sigue la co-
lumna vertical correspondiente hasta encontrar
al dividendo. Si se le encuentra, se sigue la
linea horizontal correspondiente hasta sw pri-
mera cifra de la izquierda, que es el cociente pe-
dido. Si no se le encuentra, hay que detenerse en
el nilmero inmediato menor de dicha columna
vertical, y como antes, se sequird la linea ho-
rizontal correspondiente hasta su primerda cyre
de la izquierda, y ésta serd el cocienle pedido.

Sea, por ejemplo, dividir 42 por 7. Segin lo
dicho en la leccion anterior (72), dividir 42 por 7
es busear un nimero que, multiplicado por 7, dé
42. Busquese 7 en la primera linea de la tabla, y
bajese verticalmente hasta el 42; sigase después la
linea horizontal hasta su primera cifra 6; este nul
mero 6 multiplicado por 7 da 42; luego 6 es e-
cociente pedido.

Sea también dividir 67 por 9. Bisquese el 9 en
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la primera linea de la tabla, y bdjese vertical-

mente; como no se encuentra el 67, hay que dete-

nerse en el 63, que es el nimero inmediato menor
de la columna, y siguiendo la linea horizontal corres-
pondiente hasta la primera cifra de la izquierda,
se hallard que ésta es un 7, el cual sera el cociente
pedido. Esta division da un resto, que es la dife-
rencia entre 67 y 63, es decir 4.

OsservAacioN. — Cuando se sabe perfectamente de
memoria la tabla de Pitagoras, se hallan al instante
el cociente y el resto de divisiones como las indi-
cadas, y es muy conveniente ejercitarse hasta
verificarlas mentalmente sin vacilacion; porque en
ellas se funda la ejecucion de las divisiones mas
complicados.

PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LA LECCION 222,

1. Como se conoce que el cociente de una division no
tiene mas que una cifra? Aplicar la regla 4 los ejemplos
siguientes :

122 4;28:4;59:7;73:9;54:5;74:9; 142:21.

9. Efectuar, por medio de la tabla de Pitigoras, las
divisiones siguientes :

32:4:56:8;42:7;49:7;74:8;3k:6;22:8;
AT 60T 3: 16779,

3. Efectuar mentalmente las divisiones siguientes :
16 2.4;12:3;20 :4;25:5;30:6;27:9;32:8
36 :6;48 :8;42:7;56:7;72:8;23:5;17 : 6;
97 : 4; 43 : 8;66 :7;74:8;8:9.
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68 PROBLEMAS PARA RESOLVER:

PROBLEMAS PARA RESOLVER, SIN ESCRIBIR NADA,
SOBRE LA DIVISION DE NUMEROS PEQUENOS.

1. 8 metros de paiio han costado 56 francos. 4 A cuinto
sale el metro?

9. 5 sacos de patatas han costado 45 francos. jGuanto
cuesta cada saco?

3. Un saco de trigo, que contiene 9 decalitros, pesa
72 kilogramos. ;Cuanto pesa un decalitro de dicho trigo?

4. Una pared de 15 metros de largo ha costado 90 fran-
cos. § Cuinto cuesta el metro lineal de dicha obra?

5. Un obrero ha recibido 42 francos por 6 dias de jornal.
;Cuénto gana cada dia?

6. Un franco, en plata, pesa 5 gramos. ; Cuanto dinero
hay en una pila de francos que pesa 45 gramos?

7. Un kilogramo de aceite cuesta 3 francos. ;Cuantos
kilogramos se podrin comprar con 27 francos?

8. Un carretero puede transportar en cada viaje 8 barri-
cas de vino. ;Cuéntos viajes tiene que hacer para frans-
portar 72?2

9. 35 alumnos se forman de % en 4. ;Cuantas filas de

% alumnos habra? — g Cuantos alumnos habra en la ltima
fila, que no llega a 4.
" 10. Una persona sale de su casa con 53 francos en su
portamoneda, y va & visitar 4 6 familias pobres, 4 cada una
de las cuales da el mismo namero de francos. ¢Cuénto ha
dado 4 cada familia y que le queda aun.

PROBLEMAS PARA RESOLVER, SIN ESCRIBIR NADA;
SOBRE LA DIVISION COMBINADA CON LAS OTRAS TRES
OPERACIONES.

1. Una frutera ha comprado 8 melones por 2% francos:
2 A qué precio debe vender cada melon para ganar 16 fran-
cos en lodos?
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2. 12 paqueles de agujas cuestan 3 francos. ; Cuéntos
paquetes podremos comprar por 13 francos? Cada paquete
tiene 25 agujas. ¢ Guantas agujas darin por 5 francos?

3. Se han trillado 32 gavillas de centeno, que han pro-
ducido 8 dobles decalitros de esle grano. ; Cuantas gavillas
serd necesario {rillar para que produzean 6 hectolitros,
suponiendo que el rendimiento medio sea el mismo? -

4. Un tendero ha comprado 7 kilogramos de café, y los
revende en 49 francos, ganando 2 francos por kilogramo.
¢A como habia pagado el kilogramo de café?

8. Un carpintero ha entregado 4 un comerciante 6 tablas
para los estanles de su tienda, al precio de 3 francos por
melro lineal; cada tabla tiene 4 metros. Como pago, recibe
36 francos y 9 metros de tela. ;A como se le ha contado
el metro de esta tela?

6. Luis y su hermano Emilio han ganado 19 premios en
una semana, en la inteligencia que Luis ha ganado 3 pre-
mios mas que su hermano. ; Cuantos ha ganado cada uno?

7. Un padre tiene 32 afios y su hijo 5. ;Cuantos afios
han de pasar para que la edad del padre sea 4 veces
mayor que la del hijo?

8. Se han dado 4 lavar unos paiiuelos, & razén de 5 cén-
timos cada uno. La lavandera pierde uno, por cuyo precio
se le descuenta 30 céntimos, y se le da 15 céntimos para
acabarla de pagar. ;Cuintos pafiuelos le dieron para
lavar?

9. Un obrero gana 8 francos de jornal, y paga 5 francos

por la comida y habitaciin. Los dias que trabaja no gasta
los 3 francos que le restan; pero los dias que no irabaja,
gasta, ademas de los 5 francos del hospedaje, 2 francos en
gastos menudos. En una semana no ha trabajado ni el
domingo ni el lunes. ; Cuanto habra ahorrado en ella?
. 10.- Un obrero de provincia que va & Paris, llega con
10% francos, gasta 5 francos diarios para comida y aloja-
miento, y 4 francos para sus demis gastos. Para volver 4
su casa necesita 32 francos. ;Cuantos dias podra estar en
Paris?
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11. Un labrador sale de su pueblo 4 las 5 de la mafiana,
para ir & ofro inmedialo, y anda 6 kilometros par hora. La
diligencia, que hace el mismo camino, sale 4 las 7 de la
maniana del pueblo, y anda 12 kilometros par hora. ;A qué
hora y 4 que distancia aleanzard el carruaje al labrador?

CAPITULO IV.

CALCULO ESCRITO. — LAS CUATRO OPERACIONES.

LECCION 23
ADICION ESCRITA.

En la leccién 12° hemos visto lo que es la adicion
y como se pueden sumar mentalmente numeros
pequeiios.

75, REGLA DE SUMAR. — Para sumar dos ¢ mds
niimeros, se les escribe unos bajo de otros, de
manera que se correspondan las unidades del
mismo orden en columna vertical, y se traza una
raya horizontal debajo del ltimo nimero, para
separarlo de la suma, que se escribird en la
parte inferior.

Después se suman sucesivamente las cifras
contenidas en cada columna, empezando por la
derecha; si el total de la columna no pasa de 9,
se le escribe debajo de la raya, en la misma co-
lumna. En el caso contrario se escriben solamente
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las unidades del total, reservando las decenas
para anadirlas d la suma de la columna sigquiente;
continuando de este modo hasta la Ultima
columna de la izquierda, cuya suma se escribe
tal como resulla.

Ejemplo : sumar los nimeros siguientes : 318,
537, 203 y 31.

Coloquemos es{os niimeros unos debajo de otros,
de manera que las unidades estén debajo de las
unidades, las decenas debajo de las decenas, las
centenas debajo de las centenas, y tracemos una
raya bajo el ultimo nimero.

318
037
203

31

1089

Sumemos las cifras de la primera columna de la
derecha, diciendo: 8 y 7 son 15,y3 . . . 18,y
1...19;6mejor:8, . . .15, .. .18, ., . 19.
Escribamos 9 debajo de esta columna, y reser-
vemos una decena para afiadirla 4 la suma de la
columna inmediata.

Pasando después 4 la suma de la segunda
columna, diremos : 1 que llevoy 1. . .2,y3. ..
5,y3...8;6mejor:1, ...2 ..9,... . 8.
Como el total de esta columna, 8, no pasa de 9, se
escribe debajo de la segunda columna. :

Pasando 4 la tercera columna, diremos : 3y 9 . . .
8,v2...10; dmejor: 3,...8,. .. 10, y escri-
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biremos este resultado debajo de la raya, colo-
cando el cero bajo la tercera columna.

El ntiimero asi obtenido, 1089, es la suma de los
nimeros propuestos. .

Osservacion. — La regla que acabamos de enun-
ciar y de aplicar a4 un ejemplo, esta fundada sobre
el siguiente principio evidente por si mismo : Para
reunir varios numeros en uno solo, basta sumar
separadamente sus unidades, sus decenas, sus
centenas, elc., y reunir después los resultados res-
pectivos.

76. PruEsA DE 1A ADICION. — Para hacer la prueba
de la adicion, es decir para saber si nos hemos
equivocado al efectuarla, se repite la operacién en
orden inverso del que se siguid primeramente,
efectuando las sumas parciales de abajo para
arriba si se verificaron de arriba d abqjo, ¢ vice-
versa. Si se encuentra el mismo resultado, hay
muchisimas probabilidades de que no habra error
en la operacion.

- Esempro : Hacer la prueba de la suma siguiente :

436
2143
209
3682

6470

Sumando las columnas de arriba & abajo se ha
hallado, como resultado de la operacion, 6470.
Suméandolas de abajo para arriba, diremos : 2, . . .
11, . . . 14, .. . 20; pongo 0, y llevo 2. Después :

3
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S - 1000 ML pongo7,yllev01
Pespués 2 A0 ', 7, ade 9, A0, T
pongo 4, yllevo1. Porfin: 1, . . . l|, LA G;pongo

6. El total obtenido de este modo es también 6470,

La operacion se considera como exacta,

EJERCICIOS SOBRE LA LEGCION 23,

» 1, Ejercitarse en hacer sumas, con sus pruebas respec-
tivas.

2. Emilio naci6 en 1878. ;En qué afio tendra 21 afios?

3. Luis XIV subié al trono en 1643 y reiné 72 afios.
¢En que afio muri6?

4. En una escalera hay 18 escalones para subir al entre-
suelo, 15 del entresuelo al 1 piso, 22 del 1°* piso al 2°,
21 del 2° al 3°, 20 del 3° al 4°, y 18 del 4° al 5o, —
¢ Cuéntos escalones hay que subir para llegar al 5° piso?

5. Pablo tiene 658 francos en la Caja de ahorros, y su
hermano tiene 237 mas que él. ;Qué canudad tiene su
hermano en dicha Caja?

6. Un labrador ha comprado una pareja de bueyes de
labor por 983 francos. ;En cuanto debe volverlos 4 vender
para ganar 125 francos?

7. Una persona compra en un almacén de muebles una
mesa para el comedor por 135 francos, un aparador por
215 francos, una cama por 280 francos y un armario con
espejo por 220 francos. ; Cuanto pagé por todo?

8. Una persona ha comprado una casa, pagando por ella
14500 francos y 1170 francos por gastos de eseritura y
derechos sobre las ventas. Después ha hecho obras por valor
de- 2335 francos, y ha gastado 3215 francos para amue-
blarla. ;En cuinto le resulta dicha casa con sus muebles?

9. Una familia de obreros ha gastado en un afio 1158
francos para la comida, 475 francos en vestido y calzado,
380 francos en el alquiler de casa, y 240 francos en varios

gastos. ;Cuanto ha gastado dicha familia en todo el afio? -

RS
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10. Tres hermanos se han asociado para cierlo negocio.
El menor puso 12540 francos, el segundo 3400 f{rancos
mas que el menor, y el mayor tanto como los otros dos
hermanos juntos. ;Cuanto puso el segundo y cuanto el
mayor? ;Cual es el capital de todos juntos?

14. El territorio de un pueblo se compone de 136 hecla-

- reas de prados, 2142 hectareas de tierras de labor, 53 hee-
tareas de bosque, 27 hectireas de eriales y monte bajo, y
56 hectareas ocupadas por los edificios, rios, arroyos, huer-
tas y jardines. ;Cual es la superficie total del territorio de
dicho pueblo?

12. Los cuatro grandes rios que riegan la Francia
lienen las siguientes longitudes, desde su nacimiento hasta
su desembocadura :

Fl Sena. o, 7. 776 kilometros.
Bl Lotra.. .. . .. 980 =
El Rodano........ 812 A
El Garona........ 605 —

La longitud total del curso de todos estos rios es menor
que la del Volga en 427 kilomeltros. ;Cual es, en kilome-
tros, la longitud del Volga?

13. En el mes de diciembre de 1881, la poblacion de los
tres distritos que comprende el departamento del alto Saona
era :

Distrito de Vesoul.... 94907 hab.
— de Gray..... 322 —
— de Lure..... 128676 —

¢Cudl era, en dicha fecha, la poblacion total del alto
Saona?
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LECCION 24

SUSTRACCION ESCRITA.,

Hemos visto en la leccion 15° en qué consiste
la sustraccion, y hemos enseiiado & efectuar
mentalmente las sustracciones entre nimeros pe-
quenos.

77. REGLA DE RESTAR. — Para restar dos niimeros
cualesquiera uno de otro, se escribe el menor
debajo del mayor, de manera que las unidades
estén bajo las unidades, las decenas bajo las
decenas, elc., elc., y después se lraza una raya
horizontal debajo del niumero menor, para sepa-
rarlo del resultado, que se escribird en la parte
inferior.

En seguida, se resia sucesivamente, empe=
zando por la derecha, cada cifra inferior de la
correspondiente superior; si esta sustraccion es
posible, se escribe el resto debajo de la raya y en
la mismo columna.

Cuando la cifra inferior es mayor que la cifra
superior correspondiente, se ahade 10 d esta
altima, lo que hace que la susiraccidn sea
posible, y se escribe el resto debajo. Mas enton-
ces, por Compensacion, se aumenta en una unidad
la cifra inferior de la columna siguiente.

78. Eigwrro 1. — Caso en que cada cifra
inferior es menor que la superior Ccorrespon-
diente. Reslar 2643 de 8947. Escribamos 8947
y debajo 2648, colocando con cuidado las unida-
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. , I
des bajo las unidades, las decenas bajo las dece-
nas, etc., etc., y tracemos una raya debajo de 2643.

8947
2643

6304

Diremos entonces : de 3 & 7 van 4, que escribire-
mos debajo de la raya, en la columna de las uni-
dades; después, de h 4 4,...0, y escribiremos 0 de-
‘bajo; de 6 a 9,...3, y escribiremos 3 del mismo
modo; de 2 4 8,...6, y escribiremos 6. La ope-
racion estara ya terminada, y el resto sera 6304.

79. Esenpero II. — Caso en que algunas cifras
“del niumero menor son mds grandes que las co-
‘rrespondientes del nimero mayor. Restar 578
de 831. Después de haber dispuesto la operacion
_como més arriba se ha indicado,

831
578

253

‘se deberia restar primeramente el 8 del 1; pero
como esto no es posible, aiadiremos 10 al 1, y
diremos : de 8 4 11 van 3. Después, en la columna
siguiente, ainadiremos 1 al 7, y tendremos que
restar 8 de 3. Esta sustraccion tampoco es po-
sible, y diremos : de 8 & 13,...5; y en la columna
siguiente, en lugar de restar 5 de 8, restaremos 6,
obteniendo asi 2. El resto de la sustraccion pro-
puesta es, por consiguente, 253.
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80. OpservacioN. — Cuando el nimero inferior no
tiene tantas cifras como el superior, se suponen &
la izquierda del nimero menor tantos ceros como
cifras hay de mas en el ntimero mayor.

Esempro. — Restar 674 de 13 928.

13928

674

13254
Para ello diremos : de 4 & 8,...4; de 7 4 12, : 153
llevo1;17v6,...7;de749,...2; de 04 3,.. 3 de

0 a1,...1. El resto es 13 254..

81. PRUEBA DE LA SUSTRACCION., — Segun la defi-
nicion de la sustraceion (leccion 15°), si se aiiade el
resto al nimero menor, debe resultar el mayor,
Por consiguente :

Para hacer la prueba de la sustraccion, se
afiade el resto al nivmero menor; si la operacidn
estd bien hecha, debe resultar el nimero mayor.

Esempro. — Reslando 5397 de 24539 se ha
hallado por resto 19442, Para hacer la prueba,
sumaremos 5397 y 19142 ; y como resulta también

24539
5397

——

19142
24539

24539, es muy probable que la sustraccién esté
bien hecha.
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PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LA SUSTRACCX(')N.

1. ;Como se disponen los niimeros para restar?

9. ;Como se hace la sustraccion cuando cada cifra del
nimero menor es mas pequenia que su correspondiente del
mayor?

3. ;Qué se hace cuando alguna cifra del nimero menor
es mas grande que su correspondiente del mayor?

k. Ejercicios de custraceion, haciendo la prueba de cada
operacion.

5. ¢Qué numero hay que afiadir & 756 para que Te-
sulte 10547 :

6. Una persona ha cumplido 72 afios el 12 de octu-
bre 1882. ;En qué fecha nacié dicha persona? :

7. Una persona entrega 4 su sastre un billete de
1000 francos para pagar una cuenta de 293 francos.
;Cuanto debe devolverle el sastre?

8. En 1755 hubo un terremoto que destruyé la ciudad
de Lishoa. ;Cuéntos afios hace de este suceso?

9. La toma de la Bastille tuvo lugar el 14 de julio
de 1789. Si desde esta epoca se hubiera celebrado anual-
mente este suceso, ¢ cudntos aniversarios se hubieran cele-
brado hasta el 15 de julio de 18832 '

10. El Gaurisankar, la més alta montafia del Asia y del
globo, tiene 8840 metros sobre el nivel del mar, y su
altura excede en 4030 metros la del Mont-Blane. ¢Cual es
la altura de esta tltima montafia?

11. La distancia de Paris 4 Marsella, por el camino de
hierro de Lyon, es de 863 kilometros, y la de Paris a Lyon
es de 50T kilometros. ¢ Guél es la distancia de Lyon & Mar-
sella?

19. Las tres ciudades mas populosas de Europa son :
Londres, que tiéne 3 822 000 habitantes ; Paris, que liene
9968 000, y Berlin, que tiene 1321 000. ;Cuantos habi-
{antes tiene Londres mas que Paris? ¢y cuantos habitantes
tiene Paris mas que Berlin?
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13. En 1881, han nacido en Paris 60 856 nifios de
ambos sexos, y han muerto 57066 personas. ;Cual ha
~sido el aumento de poblacion por este concepto?

14. Restando un niumero de 374 ha resultato 283. ; Cuél
era dicho niimero?

15. ;Se podria efectuar una sustraceion empezando por
la izquierda?

LECCION 25°.
MULTIPLICACION ESCRITA.

Después de haber definido la multiplicacion
(leceion 18%), hemos visto cdmo, por medio de la
tabla de Pitdgoras, se puede multiplicar uno por
ofro dos nlimeros de una sola cifra. Cuando se sabe
de memoria esta tabla, se puede también multi-
plicar por escrito dos nimeros cualesquiera.

82. 1 Caso. — Multiplicar un nitmero de
varias cifras por otro de una sola.

Reera. — Se escribe el nadtiplicador bajo las
unidades del multiplicando, y se traza una raya
debajo..

Después, empezando por la derecha, se multi-
plica sucesivamente cada cifra del multiplicando
por el multiplicador. Si el producto no pasa de 9,
se le escribe debajo de la raya, bajo la cifra del
multiplicando que se acaba de multiplicar. En
el caso contrario, se escriben solamente en el
mismo lugar las unidades del producto parcial,
reservando las decenas para afadirlas al pro-

A
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ducto parcial inmediato; mas en la Ultima cifra
del multiplicando, se escribe dicho producto par-
cial tal como resulta.

Fapmpro. — Multiplicar 573 por 6. Para ello
escribiremos 573, y debajo del 3 el multipli-
cador 6 :

573
6
3438

Después diremos : 6 por 3 son 18; escribo 8 bajo
las unidades, y reservo 1 decena. 6 por 1o A2 ¥A
que llevaba,...A3; pongo 3, v llevo A centenas.
6 por 5,...30 y 4,...34, que escribo integramente.
La operacion ha terminado, y el producto pedido
es 3438.

83. 99 Caso. — Multiplicar un nimero cual=
quiera por un nimero de varias cifras.

REGLA GENERAL DE LA MULTIPLICACION. — Después
de escribir el multiplicador debajo del multipli-
cando, se multiplica sucesivamente todo el mul-
tiplicando por cada cifra del multiplicador,
aplicando la regla precedente (n° 82), y empe-
zando por la derecha; se escriben los productos
que resulten unos debajo de los olros, pero
teniendo en cuenta, que la primera cifra de la
derecha de cada uno de ellos esté colocada en la
misma columna que luo cifra del mudtiplicador
que sirvio para formarlo. Se traza una raya bajo
el Gltimo de los productos parciales, y Se les
swuma. Esta suma es el producto pedido.
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Esempro. — Multiplicar 634 por 728. Eseri-
bamos 634, y debajo 728, colocando las unidades
del mismo orden, de modo que se correspondan
en columna vertical, y tracemos una raya debajo
de 728.

634
728

5072
1268
4438

461552

El producto de 634 por 8, efectuado segin
la regla del nimero 82, es 5072, que escribiremos
debajo de la raya, colocando su primera cifra de la
derecha bajo la cifra 8 del multiplicador. El pro-
ducto de 634 por 2 es 1268, que escribiremos
debajo del producto precedente, pero colocando su
primera- cifra de la derecha, 8, bajo la cifra 2 del
multiplicador. El producto de 634 por 7 es h438,
cuya primera cifra, 8, colocaremos en la misma
columna que el 7; sumaremos después estos tres
productos, y la suma 461552 es el producto de
. 634 por 728,

84. OsservacioN I. — Cuando en el multiplicador
hay uno 6 muchos ceros, no hay que tenertos en
- cuenta para la multiplicacién, puesto que el pro-
ducto pareial del multiplicando por cualquiera de
estos ceros es también cero; pero es necesario tener
cuidado, al colocar la primera cifra de la derecha

de los siguientes productos parciales, que se cumpla
VINTEIOUX: —1; 6
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lo indicado en la regla respecto @ la colocacion de
dicha cifra.

Fsevpro. — La multiplicacion de 58 por 306 se
efectuara del modo siguiente :

58
306

348
174

17748

85. Opservacion II. — Cuando el multiplicando
y el multiplicador, 6 solamente uno de ellos, estin
terminados por ceros, se efectuard la multiplicacion
sin tener en cuenta dichos ceros, y después se
escribiran & la derecha del producto tantos ceros
como habia al fin de ambos factores. :

Esearpro. — Multiplicar 630 par 540. Para efec-
tuar esta operacion , multiplicaremos primero 63
par 54,y ala derecha de su producto, que-es 3402,
escribiremos los dos ceros con que terminan los
dos factores, resultando asi que 340 200 es el pro-
ducto pedido.

630
540

252
315

340200

~ 86. Pruebadela multiplicacion. — Para hacer la
prueba de la multiplicacion, se vuelve d verificar
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la operacidn, tomando el multiplicando por mul-
tiplicador, y reciprocamente. Este cambio en el
orden de los factores no debe cambiar el producto
(leccion 19*); luego si se halla el mismo resultado
que anteriormente, se podra considerar la opera-
cion como exacta,

Esemero. — Multiplicar 639 por 47.

OPERACION PRUEBA
639 h7
h7 639
hh73 Sl
2556 141
G)
30033 252
30033

PREGUNTAS Y EJERCICIOS SOBRE LA MULTIPLICACION.

1. Enunciar la regla para multiplicar un nimero de
varias cifras por otro de una sola.

2. Enunciar la regla para multiplicar dos numeros de
varias cifras.

3. ¢ Gomo se hace la prueba de la multiplicacién?

%. Efectuar las multiplicaciones siguientes : SR

1° 321 X 4; 562 X 3; 647 X 5; 1234 X 6; 948 X 5
2342 X 7; 69 X 9;123 X 8; 2184 X 9; 6385 X 2;
12834 X 3; 6359 X B; 28534 X 65128 274 X 4.

20 64 X 28; 132 X 49; 251 X 72; 6852 x 85;
14T X 234; 679 X 226; 2354 X 42; 6575 x 925.

3° 548 x 203; 52 x 4007; 83 x 6008.

42800 X 4; 620 x 540; 723 x 300; 7900 X 400.

5. El producto de un nimero por si mismo se llama el
cuadrado de este numero. Hallar los cuadrados de 12, de
15, de 20, de 100, de 300, de 25, de 1235,
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6. ; Cuando se aumenta el multiplicador en 2 unidades,
en cuanto se aumenta el producto? Por ejemplo, si Leniendo
que multiplicar 60 por 96, multiplicaramos, por equivo-
cacion, 60 por 28, zen cuanto seria erréneo el resultado?

7. Una hectarea de tierra produce, por término medio,
13 heetolitros de trigo. ¢ Cuanto producirin 2% hectireas?

8. Un hectolitro de trigo pesa, por término medio, 75 ki-
logramos. ¢Cuantos quintales métricos (n° 39) pesard un
cargamento de trigo de 130 hectolitros?

9. Una persona ha vendido un bosque de 27 hectareas,
4 razon de 1 840 francos la hectarea. ;A cuinto asciende
el precio de la venta?

10. La duracion del dia es de 9% horas, la hora se divide
en 60 minutos, y el minuto en 60 segundos. ;Guantos se-
gundos tiene una hora y cuantos un dia?

1. Un labrador ha vendido 254 hectolitros de trigo &
96 francos el hectolitro. ; Guanto debe recibir?

12. Una maquina de vapor quema 93 kilogramos de
carbon por hora. ;Cuantos kilogramos quemara en 3 dias,
trabajando noche y dia?

13. Un empleado tiene 250 francos mensuales de
sueldo. ; Cual es su sueldo anual?

4. Un hectolitro de carbén de piedra pesa, por término
medio , 130 kilogramos. ;Cuintas toneladas (n° 39) de
carga lrae un barco que conduce 1400 hectolitros de este
combustible?

15. Un libro contiene 112 paginas, que, por término
medio, tienen 38 lineas cada una, y cada linea 8 pala-
bras. ; Cuéntas palabras hay en dicho libro?

16. Un metro cubico de piedra pesa 1900 kilogramos
proximamente. ;Cuantas toneladas de piedra conduce un
tren compuesto de 16 vagones que llevan, por término
medio, 3 metros cibicos cada uno?

17. Se calcula que en Francia muere anualmente 1 per-
sona por cada 41 habitantes. ¢ Cuil es la poblacién de un
departamento en que muerei anualmente, por término
medio, 1% 240 personas?
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18. Las dunas, 6 pequedas colinas de arena situadas &
la orilla del mar,avanzan cada afio, en ciertos sitios, 25 me-
iros hacia el interior de las tierras. ; Guanto avanzarin en
un siglo? :

19. ;Cuéntos sacos de harina se necesitan para el con-
sumo de un regimiento, durante 90 dias, & razén de 6 sacos
por dia? ; Cuil serd su importe, si el 8aco, que pesa 80 ki-
logramos, se paga a 28 francos el quintal métrico?

20. La racién de pan para un soldado es de 750 gramos,
y se sabe que para hacer 1 kilogramo de pan se emplean
720 gramos de harina. ;Cuantos kilogramos de harina se
necesitan para hacer 1 800 raciones?

LECCION 26t

DIVISION ESCRITA. — CASO EN QUE EL COCIENTE NO
TIENE MAS QUE UNA SOLA CIFRA.

En la leccion 22, hemos enseiiado & efectuar men-
talmente las divisiones en que el divisor y el co-
ciente no tienen mas que una sola cifra. Ahora es
necesario enseiiar & efectuar por escrito la division
de dos numeros cualesquiera.

87. 17 Caso. — El divisor tiene varias cifras y
el cociente no tiene mds que una.

El cociente no tiene mas que una cifra, cuando
afiadiendo un cero & la derecha del divisor, resulta
un numero mayor que el dividendo (n° 73).

Recra. — Se escribe el divisor d la derecha
del dividendo, separados por una raya vertical,
Y se traza otra raya bajo el divisor , para sepa-
rarlo del cociente,que se escribe en la parte infe-
rior.
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Después se busca mentalmente cudntas veces
estd contenida la primera cifra de la izquierda del
divisor en las unidades del mismo orden del di-
videndo, y el niimero que asi se obtenga serd el
cociente pedido, 6 mayor que él; se multiplica el
divisor por este niumeroy el producto se escribe
bajo el dividendo y se resta de él. Si la susitraccion
es posible, la cifra hallada es el cociente buscado
y la division estd terminada. En caso contrario,
se la disminuye len una ¢ mds unidades, hasta
que la sustrageion pueda efectuarse.

Esempro I. — Dividir 358 por 42. El cociente no
fendra mas que una cifra, porque 420 es mayor
que 358. ;

Dispuesta la operacion en la forma siguiente :

Dividendo..... 358 | 42 Divisor.
?f?_ 8 Cociente.
Resto.......... 22

buscaremos cuantas veces las 4 decenas del divisor
estan contenidas en las 35 decenas del dividendo,
resultando que estén contenidas 8 veces. Multipli-
quemos 42 por 8 : el producto 336 se puede restar
de 358, y, por consiguiente, 8 es el cociente bus-
cado. La division ha terminado, y su resto es 22.
Esempro II. — Dividir 296 por 37. Buscando
cuéntas veces las 3 decenas del divisor estan con-
tenidas en las 29 del dividendo, resulta 9 como
cociente probable; pero como el divisor, 37, mulli-
plicado por 9 da 333, nimero mayor que el divi--
dendo, deduciremos que la cifra 9 es demasiado
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grande, y ensayaremos el 8. 37 multiplicado por 8
da 296, igual al dividendo. Luego 8 es el cociente
pedido, yla division no deja resto.

88. OsservaciON. — Conviene acostumbrarse &
restar del dividendo el producto del divisor por el
cociente, al mismo tiempo que se efectua este pro-
ducto.

Esempro I. — Dividir 343 por 52.
343 | 52

31| 6

Para ello diremos : 34 entre 5, cabe a 6; 6 por
92....12, 413 va 1, yllevo 1; 6 por 5.., 30, y1...
31, 4 34 van 3. El cociente es 6 y el resto 31.

Eiempro II. — Dividir 2354 por 298. Las 2 cen-
tenas del divisor estan contenidas 11 veces en las
23 centenas del dividendo; pero como el cociente
no puede tener mas que una sola cifra, no puede
ser 11, ni 10. Ensayando el 9 y después el 8, vemos
que uno y otro son demasiado grandes, y, por con-
siguiente, tenemos que ensayar el 7, lo cual hace-
mos, efectuando al mismo tiempo la sustraceion y
la resta.

2354 | 298

268 7

7 por 8.... 56, a 64 van 8, y llevo 6; 7 por 9....
63, y 6.... 69, & 75 van 6, y llevo 7; 7 por 2.... 14,
y7....21; & 23 van 2. 7es el cociente y 268 el resto.
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LECCION 27-.
CONTINUACION DE LA DIVISION. — CASO GENERAL.

89. 20 Caso fcaso general). — E/ cociente tiene
varias cifras.

El cociente tiene varias cifras cuando el divisor
seguido de un cero forma un niimero menor que el
dividendo (n°73).

RecLa. — Después de haber dispuesto los nii-
meros como en el caso precedente, se separan de
la izquierda del dividendo tantas cifras como sean
necesarias para formar un niimero que contenga
el divisor al menos una vez i menos de 10 veces.
Este nitmero, que se llama primer dividendo par-
cial, se divide por el divisor, conforme d la regla
del primer caso (n° 87), y el cociente que se 0b-
tenga serd la primera cifra de la izquierda del
cociente que se busca.

A la derecha del resto de esta primera division
parcial se escribe la cifra siguiente del divi-
dendo primitivo, y se forma asé un segqundo divi-
dendo parcial que, dividido por el divisor, segiin la
regla del primer caso (n° 87), dard la sequnda
cifra del cociente.

Se continiia del mismo modo hasta que no haya
mds cifras que bajar en el dividendo.

Esenpro I. — Dividir 4792 por 6.

17:9.35:05.6
59 .| 998
52
4
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Separemos de la izquierda del dividendo el ni-
mero 17, que contiene el divisor una vez, pero que
no llega a contenerle 10 veces; y este nliimero sera
el primer dividendo parcial. El cociente de 17 divi-
dido por 6 es 2, que escribiremos en el cocienle,
y el resto es 5. Eseribiremos después la cifra si-
guiente del dividendo, que es 9, 4 la derecha del
resto 5, y el mimero que asf se forma, 59, ser el
segundo dividendo parcial. 59 dividido por 6 da 9,
que escribiremos en el cociente, y el resto es 5.
Bajaremos el 2, y dividiremos 52 por 6, resul-
tando 8 como cociente, que escribiremos en el lugar
correspondiente, y 4 como resto. 298 es el cociente

total y 4 el resto. °
Eiempro II. — Dividir 6983 por 48.
69.8.3 | 148
218  1"145
2:6.3
23

El primer dividendo parcial es 69, que, divi-
dido por 48, da 1 por cociente Y 21 por resto. El
segundo dividendo parcial es 218, que, divi-
dido por 48, da por cociente 4 Y por resto 26.
El tercer dividendo parcial es 263, que da 5
como tltima cifra del cociente, y 23 de resto. La
division ha concluido : el cociente es 145 y el
resto 23.

90. OsservACION I. — Cuando un dividendo par-
cial es menor que el divisor, se pone 0 en el co-
ciente y, considerando al mismo dividendo pareial
como resto,, se baja & su derecha la cifra siguiente
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del dividendo, continudndose después la operacion
como de ordinario.

Fspmpro. — Dividir 84465 por 274.

844.6.5 | 274
9265 | 308
73

Como el dividendo parcial 226 s menor que el
divisor 274, hemos puesto cero en el cociente, ¥
bajado la cifra 5 del dividendo 4 la derecha de
226. .

91. Opservacon 1I. — Cuando la division de
un nimero por 2 no da resto, el cociente es exacta-
mente la® mitad del ntumero dado. Asi, 8 es la
mitad de 16; y 12 es la mitad de 2A.

Analogamente, el cociente exacto de un nimero
por 3 se llama el tercio de este numero; el co-
ciente exacto de un numero por L se llama el
cuarto de este numero; el cociente exacto de un
nimero por 5 se llama el quinto de este nu-
mero; el cociente exacto de un nimero por seis se
llama el sexto de este niimero, etc.

92. Opsgrvaciox 11. — Cuando dividendo y divisor
estan terminados en ceros, s€ puede suprimir de
la derecha de cada uno el mismo numero de ceros :
el cociente es el mismo; pero para hallar el resto,
hay que poner tantos cerbs como se suprimieron, &
la derecha del resto obtenido.

Esempro. — Dividir 6200 por 1200. Dividamos
62 por 12 : el cociente es 5 y el resto 2. El co-
ciente de 6200 por 1200 es, pués, 5, pero el resto
es 200 y no 2.
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93. PRUEBA DE LA DIVISIGN, — Se multiplica el
divisor por el cociente Y se anade el resto al pro-
ducto. Si la divisién est4 bien hecha, ha de resultar
el dividendo. ;

Esevero. — Dividir 4287 par 56.

OPERACION PRUEBA
428.7 | 56 56
367 |75 76
31 336

, 309

31

4287

OBSERVACION. — En la prueba, después de haber
efectuado los dos productos parciales de 56 por
las dos cifras del multiplicando 76, se escribe el
resto, 31, debajo, para no tener que hacer més que
una sola suma.

PREGUNTAS Y EJERCICI0S SOBRE LA DIVISION.

1. Enunciar Ia regla de la division en el caso en que
el cociente no tiene mas que una sola cifra,

2. Enunciar la regla de la division en el caso general.

3. ¢ Cémo se hace la prueba de la division ?

4. Dividir ;

1° 25% por 40; 98 por 31; 123 por 25; 648 por 92
1239 por 520; 677 por 87; 3254 por 631; 8940 por 970;
23 784 por 6 593 ;

2° 275 por B; 638 por 6; 1243 por 15; 2304 por 28;
531 por 8; 764 por 54; 8263 por 83; 3426 por 123;
7209 por 247; 61349 por 608; 4200 por 600; 38200
por 50; 5 240 por 2800, »

Hacer la prueba de estas operaciones,
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5. ;Cuantas semanas hay en un afio comun 6 de 365
dias?

6. Un labrador ha cogido 390 hectolitros de trigo, y sus
“tierras han producido, por término medio, 15 hectolitros
por hectarea. ; Cuéntas hectareas habia sembrado?

7. Se ha caleulado que deben sembrarse, por término
medio, 235 litros de centeno por hectirea en las tierras
pobres. ¢Qué superficie tendrd un campo en que se han
sembrado, en eslas condiciones, 141 decalitros de cen-
teno?

8. Un tren omnibus anda 28 kilometros por hora.
; Cuantas horas tardara de Paris & Angulema, que distan
448 kilometros? :

9. Un carro cargado con sacos de avena pesa, deducida
la tara, 1768 kilogramos. ¢ Cuantos hectolitros de avena
llevara este carro, sabiendo que cada hectolitro pesa 52 ki-
logramos?

10. Un billete de primera clase de Paris 4 San Peters-
burgo (por Colonia, Berlin y Koenigsberg) cuesta 322 fran-
cos. ;Cuéntos billetes ha “tomado una persona que pago
por ellos 1932 francos?

11. Durante la 472 semana del afio de 1882, los ingresos
de 1a compaiiia del Oeste de Francia han excedido, en las
anliguas lineas, en 9700 francos 4 los de la 472 semana de
1881. La longitud total de las antiguas lineas es de 900 ki-
lometros. ¢Cudl es el aumento de ingresos por kilometro?

12. Un decorador de habitaciones, que da 8 francos por
dia 4 cada uno de sus obreros, les ha pagado 8756 francos
por 26 dias de trabajo. ¢ Cuantos obreros emplea?

PROBLEMAS DE RECAPITULACIéN SOBRE LAS CUATRO
OPERACIONES.

1. Para hacer volar una cometa ha empleado Enrique
3 ovillos de cuerda de 15 metros cada uno, después otro
ovillo de 12 metros, y por fin, otro de 7 metros. ;Cuantos
metros de cuerda ha empleado entre todos?
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2. Julieta tenia 5 cajas de perlas, cada una de las cuales
contenia 200 perlas rojas, 100 perlas blancas, 80 perlas
azules, y 50 violadas; hace con eslas perlas 3 collares
iguales para las mufiecas de sus 3 hermanas, empleando
para cada collar : 120 perlas rojas, 90 perlas blancas, 75
perlas azules y 40 perlas violadas. — ;Cuéntas perlas le
quedan de cada color? — ;Cuantas perlas le quedan en
todo?

3. Un obrero, que va a casarse, compra muebles por
875 francos, pagando al contado 230, y el resto & razon de
45 francos mensuales (sin interés). ; Cuantos meses tardara
en concluir de pagarlos?

4, Un vendedor compra 300 huevos a 9 francos el 100,
y los revende a 2 francos la docena. — ¢Cuénto ha ga-
nado?

5. Julio y su madre salen para socorrer slgunos pobres,
llevando 50 francos ; compran en una panaderia 20 bonos de
pan que les cuestan 18 francos. Después visitan 4 6 fami-
lias, y dan a cada una 3 bonos de pan y 5 francos en dinero;
y @ otra sexta y ultima familia le dan los bonos y dinero
que les quedaban. — ;Cuantos bonos y cuanto dinero ha
recibido esta ultima familia?

6. Un malrimonio parisiense consumia anualmento 5 hec-
tolitros de vino, que le costaban 72 francos el hectolitro;
después reemplazo el vino con la cerveza, que no le cuesta
~mas que 35 francos por hectolitro; pero bebe 8 hectolitros
cada afio. ; Qué economia ha hecho con este cambio?

7. Un oficial de sastre ha'hecho 12 chalecos por encargo
de su maestro. Si le hubieran pagado 1 {ranco mas por
cada chaleco de lo que le han pagado, hubiera podido com-
prar un colchén por 38 francos, y le hubieran sobrado
10 francos. ;A como le pagaban la hechura de cada cha-
leco?

8. Adolfo juega 4 las bolas con Luciano, y. al principio
le gana todas las que tiene. Luciano entonces va 4 com-
prar 24, y volviendo a jugar con su amigo, le gana las que
habia perdido y 16 mas. Luciano se retira entonces con
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57 bolas y Adolfo con 30. ; Cuantas tenia cada uno cuando
se pusieron 4 jugar?

9. Una casa se compone : 1° de un almacén, que da
9300 francos al afio de alquiler; 2° de un 1°* piso, que da
1 800 francos; de un 20, que da 1700 francos; de un 39
que da 1 600 francos; de un 4°, que da 1 500 francos y de
dos boardillas , que dan 90 francos cada una. — ¢Qué
cantidad produce dicha casa & su propietario cada tri-
mestre?

10. Un tendero ha comprado 6% metros de paio 4 6 fran-
¢os el metro y ha vuelto & vender 26 metros & 8 francos
uno, y los demas a 7 francos. ; Cuinto ha ganado? 2
~ 11. Berta tiene 26 estampas y su hermana Dionisa 16.
2 Cuénlas estampas tiene que dar Berta & Dionisa para que
las dos tengan igual niumero de ellas?

12. Un labrador envia al mercado dos carros que con-
tienen : el uno 2% sacos de trigo, y el otro 30 sacos de cen-
teno; pero observando que estos carros estan demasiado
cargados, hace quitar 6 sacos del 1°y 10 del 2° y ponerlos
sobre otro tercero. Se desea saber cuil es la carga de cada
carro, sabiendo que el saco de trigo pesa 75 kilogramos y
el de centeno 71 kilogramos. ,

13. Un labrador compra en una feria dos vacas y dos
terneras, ¥ el mismo dia los vuelve & vender todos por 944
francos, ganando 20 francos en cada vaca y 12 en cada ter-

piera. Sabiendo que cada vaca le ha costado 315 francos,
¢cuanto le ha costado cada ternera?

14. Un tren directo, que anda 38 kilometros por hora,
sale de Paris 4 las 6 de la mafiana para ir 4 Chalons sobre
el Saona; y 4 la misma hora, un tren 6mnibus, que anda
96 kilometros por hora, sale de Chalons sobre el Saona
para ir 4 Paris. Sabiendo que la distancia de Paris & Cha-
lons sobre el Saona es de 38% kilometros, ¢4 qué distancia
de Paris se encontraran estos dos trenes?. :

_ 15. En una familia de obreros, el padre gana 6 francos
diarios, la madre 2 francos, y el hijo 3 francos. Desean eco-
nomizar 47 francos en el mes de enero en que no tendran
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mas que 24 dias de jornal, ;Cual deberd ser en este mes
el gasto diario de esta familia?

16. Una madre de familia que ha hecho 2 docenas de
camisas para sus hijos, ha empleado 2 metros de tela para
cada camisa y ha gastado 3 francos por docena en hilo,
botones, agujas y otras menudencias, Averiguar el precio a
que ha pagado el metro de tela, sabiendo que el gasto total
ha sido de 102 francos.

17. Un tabernero compra un barril de vino que le cuesta
291 francos ; paga ademés 12 francos de porte y 42 francos
de derechos de puerlas, y gasta 50 francos en botellas,
tapones y embotellado. Llena con este vino 298 botellas,
y vende el caseo en 5 francos. — ;A cuanto ha de vender la
botella para ganar 200 francos?

18. Un viajero, para saber lo que anda por un camino
donde no hay postes kilométricos, se vale de los érboles
plantados & un lado del camino, 4 igual distancia unos de
otros. Para ello mide la distancia de un arbol al siguiente,
que es de 16 pasos, y cuenta los drboles que hay 4 lo largo
del camino que recorre, que son 320; y ademas sabe que
10 pasos suyos hacen 7 metros. ;Qué distancia recorrié?

19. Un comerciante ha recibido 8 cajas con 18 docenas
de platos cada una. La docena de platos le cuesta 4 francos,
Yy paga ademis por cada caja 4 francos, como gastos de
embalaje y porte. Al sacar los platos se rompen 2 docenas.
¢A cuinto ha de vender la docena para ganar 244 francos?

20. Un labrador lleva 4 una feria un caballo cansado y
en mal estado, y no le ofrecen por él mis que 475 francos.
Si lo guarda hasta la feria siguiente, que tardara todavia
30 dias, y lo cuida mientras tanto convenientemente, podra
venderle en 630 francos, si bien gastara en su manutencién
y cuidado 4 francos diarios. ;Qué le tiene més cuenta .
venderlo desde luego 6 esperar 4 la feria inmediata?

21. En un taller trabajan 15 hombres y 12 mujeres ; los
hombres ganan 6 francos diarios y las mujeres 3. El lunes
faltan 6 hombres y 2 mujeres, el martes 3 hombres y
mujer. Los demas dias de la semana, no tan sélo no ha

T
e
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faltado nadie, sino que han trabajado también 2 muchachos,
que ganan el mismo jornal uno que otro. EI importe de la
paga semanal de este faller alcanza, por los 6 dias de tra-
bajo, & 369 francos. ;Guinto gana cada uno de los dos
muchachos? :

99. Para sembrar un campo de trigo se han empleado
918 litros por hectirea. Cada hectarea ha producido 327
gavillas, que han dado ocho litros cada una, por término
medio. ; Cuantos litros se han cosechado por cada litro de
sembradura?

93. La biblioteca municipal y la biblioteca de la escuela
de un pueblo pequedio tienen 740 volimenes entre las dos;
pero la primera liene ires veces mas que la segunda.
;Cuantos volumenes hay en cada una de estas bibliotecas?

9%, Un prado ha producido 128 quintales métricos de
heno, que se vende & 7 francos quintal. Si hubiera pro-
dueido 10 quintales més, la cosecha representaria una pro-
duccion de 3 francos por area. ;Qué extension tiene dicho
prado? :
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PRIMERAS NOCIONES DE GROMETRIA

—_—

LECCION I:.

LINEA RECTA. — ANGULOS.

1. Todos sabemos lo que es una linea recta.
Un hilo muy fino y bien tendido nos da una idea
aproximada de ella.

Para trazar una linea recta se hace uso de la
regla. A este fin, se apoya la punta de un lapiz
contra su canto, y se mueve éste & lo largo de la
regla; el trazo que asi resulta representa une linea
recta.

OsservaciON. — Las rectas trazadas de este modo
fienen un grueso més 6 menos pequeiio , aun
cuando el lapiz esté bien afilado; pero, en geome-
tria, se admite que las lineas no tienen grueso.

Una linea recta se designa colo- 4 C
cando dos letras junto & ella. Asi
se dice : la recta AB, la recta CD.

Una recta debe considerarse in-
definidamente prolongada en ambos
sentidos, A menos que expresamente
se indique que se considera sélo p B
una porgion limitada.

Dos porciones de recta son igquales , 6 bien,
tienen la misma longitud, cuando se las puede
colocar una sobre otra de modo que coincidan
exactamente.

9. Cuando dos rectas se cortan, determinan lo
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“que se llama un punto. Asi, en la figura prece-
dente, las rectas AB y CD se cortan en el punto O.
B ¢ 3. Unalinea formada de

A - wvarios irozos de rectas

se llama una linea que-
brada, como, por ejemplo, la linea ABCD.

4. Se pueden trazar también sobre un papel 6

T i 0 un tablero, lineas que no

sean ni rectas ni quebra-
das, 4 las cuales se llama lineas curvas. Tal es la
linea AB. :

Esempros. — Como ejemplos de lineas guebradas
6 poligonales pueden citarse los limites de los cam-
pos. Al contrario, el borde de un aro es una linea
curva, lo mismo que las lineas sinuosas que repre-
sentan los rios en los mapas.

OsservacioN. — Una linea recta limitada es mas
corta que otra quebrada 6 curva que tenga los mis-
mos extremos. Asi, en la
figura inmediata, la recta
AB es mas corta que la
linea quebrada y que las
lineas curvas que terminan en las mismas extre-
midades A y B. Se enuncia esta propiedad de la
linea recta, diciendo : que la linea recta es el
camino mas corto enfre dos punlos.

_Se llama angulo la abertura de dos rectas que
salen del mismo punto. Este punto es el vértice
del angulo, y las dos rectas se llaman los lados.

Cuando esta solo un angulo, se le designa por
una letra colocada en el vértice. Asi las rectas AB
y AC, que salen del punto A, forman el 4ngulo A.
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LECCION 2=,

TRIANGULOS. ~— POLIGONOS.

i Sé llama triangulo wna figura lLmitada por

A _ B
A

B D (H

A -
A
E
B
D
C

tres rectas que se cortan dos ¢
dos. Por ejemplo, lafigura ABC,
Los puntos A, B y C son los
vértices del triangulo, y las
partes de rectas AB, BC, CA,
son los lados. Los dngulos que
forman estos lados son los én-
gulos del triangulo.

Un triangulo que tiene dos
lados iguales sellama tridngulo
isosceles. Tal es el triangulo
BAC, en el cual AB y AC son
iguales. En un tridngulo de esta
clase, los angulos B y C son
iguales.

6. Se llama triangulo equi-
latero aquel cuyos tres lados
son tguales, como el tridngulo
BAC. En un tridngulo equild-
tero, los tres éngulos son tam-
bién iguales.

7. Se llama poligono wna
figura limitada por rectas en
lodos sentidos. Tal es la figura
ABCDE. Las partes de rectas
AB, BC, CD, EA, son los lados

del poligono; los puntos A, B, C, D, E son los vér-
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tices, y los angulos formados por los lados son los
angulos del poligono.

Se llama diagonal del poligono una recta, tal
como la CA, que junta dos vértices no adyacentes.

Esenpros. — Los campos y terrenos tienen gene-
ralmente la forma de poligonos. El suelo y el techo
de una habitacion, y las baldosas con que se cubre
el suelo de algunas de ellas, son también figuras
poligonales.

LECCION 3.
RECTA PERPENDICULAR. — ANGULOS RECTOS.

8. Se dice que una recta es perpendicular
a otra cuando forma con D
ella dos dngulos adyacentes
_ dguales.

Esempro. — CD es perpen-
dicular & AB si forma con ella
dos angulos iguales DCA y DCB, es decir si no
se inclina ni por la parte de la A ni por la de la B.

9. Se dice que un éngulo
es recto cuando uno de sus
lados es perpendicular al
olro. Asi el angulo ABC es
recto si AB es perpendicular
4 BC. El lado BC es también perpendicular a AB.

Todos los dngulos rectos son iguales. Asi el
angulo recto DEF, formado por ED, perpendicular
a EF, es 1gual al angulo ABC, formado por BA,
‘perpendicular & BC.

A G B

A

G E ¥

.

et
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10. Se dice que un dngulo es obtuso cuando es
mayor que un recto,

5 y agudo cuando es

: \ menor. Asi el angulo

5 5 »———— ABGC es agudo, y el
' DEF obtuso.

11. Para trazar perpendiculares se hace uso de
la escuadra. Se llama asi una planchita de ma-

<~\ dera en forma de
i tridngulo rectin-
\\'\\\\ gulol, es decir
‘e de triangulo que

* \ tenga un dngulo
recto. Ejemplo :

A a N 1;\ . ©para trazar una
N\, perpendiculara la

SRR T\) rectaAB, que pase

por el punto M, se coloca Ja escuadra de modo
que uno de los lados del angulo recto ab coincida
con la recla AB; después se aplica una regla alo
largo del lado bc, se hace correr la escuadra hasta
que el lado ac pase por el punto M, y se traza en-
tonces la recta MN que es la perpendicular pe-
dida a la AB.

LECCION A

RECTAS PARALELAS., — PARALELOGRAMO, RECTANGULO,
CUADRADO, ROMBO.

12. Se dice que dos rectas trazadas sobre una
misma hoja de papel son paralelas cuando no
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se encuentran por mds que se prolonguen. Tales
son las rectas AB y CD. iy 3

Una perpendicular EF 4 AB es
al mismo tiempo perpendicular &
CD, paralela & AB. Esta perpen- * # $
dicular EF, comin & las dos paralelas, tiene la
misma lonvltud cualquiera que sea el punto por
donde se la trace. Por eso se dice : que dos rectas
. paralelas estdn siempre equidistantes una de otra.

13. Se pueden trazar _qg
paralelas con la regla y
la escuadra. Asi, si se
quiere trazarporel punto
C una paralela 4 AB, se
coloca uno de los lados
MN de la escuadra de
modo que coincida con
AB, v se aplica una re-
gla contra el otro lado
MP de la escuadra. Despucs sin mover la regla, se
hace correr la escuadra 4 lo largo, hasta que el lado
MN pase por el punto G, y trazando la linea M'N'
tendremos la paralela 4 la AB.

Esempros. — Los dos bordes opuestos de una hoja
de papel son dos rectas paralelas, asi como los bordes
opuestos de un cristal, las aristas opuestas de los
marcos de las puertas y ventanas, ete., etc.

14. Se llama paralelogramo un poligono de
cuatro lados cuyos lados opuestos son paralelos.
Tal es la figura ABCD (pag. 104).

Los 1ad0s opuestos de un paralelogramo son igua-
Jes. Asi los lados opuestos AD y BC de la figura
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son iguales, del mismo modo que AB y DC. Las
diagonales AC y BD se cortan mutualmente en

0 ¢ partes iguales, y el punto O, en

que ambas se encuentran, se
llama centro de la figura.
o * La construccién de los para-
lelogramos no tiene dificultad ninguna, puesto que
sabemos trazar paralelas.
15. Se llama rectangulo un poligono de cuatro
) ¢ lados cuyos dngulos son rectos.
Tal es la figura ABCD. Para
construir un rectangulo se trazan
2 8 dos rectas paralelas, y después
dos perpendiculares a estas rectas.
Eiempros. — Las hojas de un libro, los cristales
de los balcones, los marcos de las puertas y venta-
nas, las paredes de una habita-
cion, etc., etc., tienen la forma
rectangular.

16. Se llama cuadrado wn
rectingulo cuyos lados adya-
centes son iguales.

El cuadrado es una figura muy
importante y de mucho uso. E/
cuadrado cuyo lado tiene 1 me-
tro lineal de longitud se lla-
ma metro cuadrado, y su su-
perficie, es decir la extension
limitada por su contorno, sirve
de unidad para medir la super-

- ficie de otros poligonos. Por ejem-
plo, la superficie del suelo de esta clase se evaltia en

D C
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metros cuadrados, y lo mismo sucede con la de un
solar 6 la de un terreno. El cuadrado cuyo lado
tiene 10 metros se llama decametro cuadrado,
Yy area cuando se emplea para medir la superficie
de los campos.

17. Se llama rombo un poligono que tiene sus
cuatro lados iguales entre st.

Esta figura es también un paralelogramo. Y sus
dos diagonales AC y BD son perpendiculares.

LECCION 5.
DEL CIRCULO.

18. Se llama circunferencia una linea curva
cuyos puntos equidistan de uno interior lUamado
centro.

Para trazar una circunferencia se hace uso del
instrumento llamado compds, que
todos conocemos. Para ello seapoya
una de las puntas del compas en el
papel, y la otra punta recorre éste,
describiendo la circunferencia con
un ldpiz 6 tiralineas de que esta
provista.

La circunferencia encierra cierta parte de la
superficie del papel. Esta parte, que es la eztensidn
superficial 6 la superficie de esta figura, se llama
circulo.

OsservacioN. — A menudo se emplea la palabra
circulo en vez de circunferencia. Asi se dice : tra-
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cemos un cfrculo, en vez de tracemos una circun-=
ferencia; pero debe fenerse bien presente que
dichas palabras expresan ideas completamente dis-
tintas. Circunferencia es la linea envolvente y cir-
culo es la superficie envuelta.

Se llama radio foda recta que va desde el
centro ¢ un punto cualquiera de la circunfe-
rencia; asi OA es un radio.

Se llama arco de circulo wna porcidn cual-
quiera de la circunferencia. Por ejemplo, AB.

Cuerda es la recta que une los dos extremos de
un arco. Por ejemplo, la recta AB.

Se llama diametro wna cuerda que pasa por
el centro; por ejemplo, CB. E/ didmelro se com-
pone de dos radios, asi CB se compone de OB yOC.

Esenpros. — El cireulo es una figura muy impor-
{ante y que vemos muy & menudo. El borde de un
aro y el de la rueda de un carruaje son circulos, asi
como los bordes de un plato, de una taza y de una
infinidad de objetos semejantes.

LECCION 6°.
NOCIONES SOBRE LOS POLIEDROS MAS SENCILLOS.

19. Las figuras de geomelria que hemos estu-
diado hasta aqui son figuras planas, es decir
figuras que se pueden trazar sobre una hoja de
papel, sobre un tablero, sobre una pizarra, 6 sobre i
otra superficie plana cualquiera. Se las llama
también figuras de dos dimensiones, por que no -
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tienen mas que longitud vy latitud, pero no
grueso. Asi un tridngulo, un cuadrado y un eir-
culo son figuras planas 6 de dos dimensiones.

Ademads de las figuras de que acabamos de ha-
blar se estudian en geometria figuras que tienen
tres dimensiones : longitud, latitud y altura, grueso 6
profundidad. Estas figuras de ¢res dimensiones son
las que afectan ciertos cuerpos solidos, como, por
ejemplo, un sillar, un trozo de pared, un pedazo de
madera, un pilén de azicar, una bola, ete.

20. Se llama poliedro wn cuerpo limilado en
lodos sentidos por poligonos planos. Eslos poli-
gonos se llaman caras del poliedro; sus lados son
las aristas de éste, y sus vértices los vértices
del poliedro.

Los poliedros mas sencillos son :

21. 1° El cubo, que es un cuerpo limitado por
seis caras cuadradas ¢ iguales.

Un cubo cuya arista liene un metro
de longitud se llama metro cibico, |
y sirve de unidad para evaluar .el
volumen de los cuerpos, es decir
la porcion de espacio que ocupan.
En metros cubicos se evaliia un ma-
cizo de pared, la tierra necesaria para
terraplenar un hoyo, y la necesaria
para formar un terraplén en un ca-
mino 6 en un ferrocarril, ete.

29. 2° El paralelepipedo rectan- | -
gulo es un cuerpo limitado por seis
caras reclangulares ¢ iguales dos d dos (las que
son opuestas).
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- Esempros. — Las vigas, los sillares, que se lla-

]
1
1
i
i
V
|
1
i
)
!
]
s
E

man comunmente piedras cuadradas,
las paredes verticales, las cajas de
embalaje, etc., tienen generalmente
la forma de paralelepipedos rectan-
gulos. »

23. 38° El prisma es un cuerpo
limitado por dos caras poligonales
iquales y paralelas, y por varios
paralelogramos que las unen.

24. h° La piramide es un cuerpo
limitado por una cara poligonal y
por varios tridngulos que tienen un
vértice comin,y por bases los lados
de dicho poligono.

LECCION 72

NOCIONES SOBRE LOS CUERPOS REDONDOS.

25. Se llama cilindro de revolucién ¢ simple-

mente cilindro, e/ cuerpo engendrado por un rec-

B

tangulo que gira al rededor de uno

A de sus lados.

Este cuerpo esta limitado por dos
efrculos iguales y opuestos, llamados
bases, y por una superficie curva,

1 llamada swuperficie lateral, que une

dichas bases.

Tal es el cuerpo ABA'B’, engendrado por el rec-
 tangulo OAA'Q’ girando al rededor de 00'.
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Eiempro. — Las columnas de fundicién emplea-
das para sostener las vigas, los cafiones de las
chimeneas y estufas, los tubos de conduccién de
aguas y de gas son cilindros; y deben citarse espe-
cialmente como tales el litro, el decalitro, elc. (cal-
culo, leccion 9°).

26. Se llama cono de revolucién 6 simplemente
cono, el cuerpo engendrado por 8
un tridngulo rectingulo que gira
al rededor de uno de los lados del
dngulo recto. Este cuerpo estd
limitado por una base circular y
por una superficie convezra que ® —
se apoya sobre la circunferencia de este circulo y
termina en punta.

Tal es el cuerpo representado por la figura SBA,
engendrado por el tridngulo rec- o
téngulo SOA al girar al rededor
del lado SO del 4ngulo recto.

Eiempros. — Un embudo, la
parte inferior de una peonza, los
techos de las torres tienen la forma
conica.

27. Se llama esfera wn cuerpo limitado por
una superficie que tiene todos sus punto equidis-
- lantes de un punto interior llamado centro.

También puede definirse la esfera diciendo que
es el cuerpo engendrado por un circulo que gira al
rededor de uno de sus didmetros.

Esempro. — La forma esférica se presenta fre-
cuentemente & nuestra vista : las bolas con que jue-
gan los niflos, las que sirven para jugar al billar,
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las naranjas, la Tierra, la Luna, el Sol, y general-
menfe todos los cuerpos celestes tienen dlcha forma,
més 6 menos aproximadamente.

Se llama radio de la esfera toda recla que va
del centro d un punio de la super ﬁcze, esférica;
tal como OM.

Diametro es una recta que va de un punto d
otro de la superficie esférica
pasando por el centro; tal como
la MN. Un diametro se compone
de dos radios.

Valiéndose de un compas de
piernas curvas, que se llama
compis esférico, se pueden tra-
zar circulos sobre la superficie
de la esfera lo mismo que los trazariamos sobre un
plano,
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